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Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που 
εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν αντανακλούν κατ' ανάγκη 
τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 
Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο 
EACEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές. 

 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα Newcomers@Work μπορείτε να 
βρείτε στη διεύθυνση: https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2022-
1-PL01-KA220-YOU-000089667
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Η κατάσταση της αγοράς εργασίας κρίνεται ευνοϊκή για τους μετανάστες/τριες 
εργαζόμενους/ες στο Λουξεμβούργο, ωστόσο δεν τα πηγαίνουν όλοι το ίδιο καλά κατά την 
ένταξή τους στη χώρα.  Μια μειοψηφία που προέρχεται από χώρες εκτός ΕΕ υποφέρει από 
υψηλά ποσοστά ανεργίας, σημαντικές διαφορές μεταξύ των φύλων όσον αφορά στη 
συμμετοχή στο εργατικό δυναμικό και εισόδημα κάτω από τον εθνικό μέσο όρο. Η χώρα 
αντιμετωπίζει αυξανόμενα ποσοστά NEETs (νέοι που δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, 
απασχόληση ή κατάρτιση). Υπάρχουν διάφορες πολιτικές και παρεμβάσεις προγραμμάτων 
από την κυβέρνηση του Λουξεμβούργου και άλλους οργανισμούς για την αντιμετώπιση των 
ποικίλων αναγκών των μεταναστών NEETs και τη διευκόλυνση της μετάβασής τους στην 
απασχόληση και την εκπαίδευση. Ωστόσο, η χώρα συνεχίζει να αντιμετωπίζει αυξανόμενα 
ποσοστά ΝΕΕΤs, τα οποία θα φθάσουν το 8,8% το 2021 για άτομα ηλικίας 15 έως 29 ετών.   

Για την παρούσα μελέτη πραγματοποιήθηκε μια ολοκληρωμένη βιβλιογραφική έρευνα 
γραφείου και διεξήχθηκαν συνεντεύξεις σε βάθος με νέους μετανάστες/τρτιες και 
συζητήσεις σε ομάδες εστίασης με επαγγελματίες της νεολαίας, αποκτώντας με αυτό τον 
τρόπο γνώσεις από την οπτική γωνία των ίδιων των μεταναστών καθώς και των 
επαγγελματιών της νεολαίας. Τα ευρήματα δείχνουν ότι οι νέοι μετανάστες αντιμετωπίζουν 
διάφορες προκλήσεις. Η έρευνα εντόπισε σταθερά τη γλώσσα ως σημαντικό εμπόδιο για την 
ένταξη στην αγορά εργασίας και την κοινότητα. Άλλες προκλήσεις είναι οι δυσκολίες 
αναγνώρισης των προσόντων, τα προβλήματα στέγασης και η διαβίωση σε δυσμενείς 
συνθήκες στα κέντρα υποδοχής, η εύρεση θέσης μαθητείας μετά την εκπαίδευση, η έλλειψη 
εμπειρίας τόσο για εξειδικευμένες όσο και για ανειδίκευτες εργασίες, οι διακρίσεις και οι 
προκαταλήψεις, η έλλειψη γνώσεων σχετικά με το σύστημα και η έλλειψη δικτύωσης.  

Η μελέτη διατυπώνει συστάσεις που περιλαμβάνουν προσαρμοσμένα γλωσσικά μαθήματα 
ευθυγραμμισμένα με τις ανάγκες της βιομηχανίας, υποστήριξη της γλωσσικής πρακτικής στα 
κέντρα υποδοχής και συνεργασία μεταξύ σχολείων ξένων γλωσσών και εργοδοτών. 
Προτείνονται επίσης πρωτοβουλίες για τη μετάβαση των προσφύγων σε στέγαση με βάση 
την κοινότητα, τον εξορθολογισμό των διαδικασιών αναγνώρισης προσόντων, την αύξηση 
της προσβασιμότητας στην παιδική φροντίδα και την προώθηση της ένταξης και της 
ενσωμάτωσης στην αγορά εργασίας. Επιπροσθέτως, δίνονται συστάσεις για συμβολή στην 
ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών του έργου Newcomers@Work. Το προτεινόμενο 
πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να σχεδιαστεί έτσι ώστε να παράσχει στοχευμένες και 
πρακτικές μαθησιακές εμπειρίες που ευθυγραμμίζονται με τις ειδικές απαιτήσεις της αγοράς 
εργασίας. 
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ΜΕΡΟΣ 1: ΕΡΕΥΝΑ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΩΝ 
ΝΕΟΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ 
 

Ενότητα 1: Εθνικό πλαίσιο  

Γενικά χαρακτηριστικά αγοράς εργασίας 

Το Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου, παρά το μικρό μέγεθός του, γνώρισε σημαντική 
οικονομική και δημογραφική ανάπτυξη λόγω της μετανάστευσης, η οποία χρονολογείται 
από τον 19ο αιώνα, αλλά είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτη από τη δεκαετία του 1970 (Boesen 
et al., 2023). Ο μεταναστευτικός πληθυσμός, στον οποίο αρχικά κυριαρχούσαν οι Ιταλοί και 
αργότερα οι Πορτογάλοι, διαφοροποιήθηκε με την πάροδο του χρόνου, με σημαντική εισροή 
διεθνών επαγγελματιών, ιδίως στον χρηματοπιστωτικό τομέα (Boesen et al., 2023). Το 
δημογραφικό προφίλ της χώρας αποτελείται από υψηλό ποσοστό αλλοδαπών κατοίκων. 
Χαρακτηρίζεται από έναν πολύ ετερογενή, υπερποικιλόμορφο και δυναμικό πληθυσμό.  

Το Λουξεμβούργο εξακολουθεί να παραμένει μια χώρα μετανάστευσης. Σύμφωνα με την 
πρόσφατη στατιστική έκθεση της STATEC 2023, την 1η Ιανουαρίου 2023, το Λουξεμβούργο 
είχε 660.809 κατοίκους -εκ των οποίων το 47,7% ήταν ξένοι υπήκοοι. Η πλειονότητα του 
αλλοδαπού πληθυσμού, δηλαδή το 78,4% αποτελούνταν από πολίτες της ΕΕ, ενώ το 
υπόλοιπο 21,6% ήταν υπήκοοι τρίτων χωρών. Οι πέντε μεγαλύτερες αλλοδαπές εθνικότητες 
προέρχονταν από χώρες της ΕΕ, οι οποίες ήταν οι Πορτογάλοι, οι Γάλλοι, οι Ιταλοί, οι Βέλγοι 
και οι Γερμανοί. Υπήρξε επίσης εισροή από Ουκρανούς, Ινδούς, Κινέζους, Βρετανούς και 
Σύριους (EMN Luxembourg, 2023). 

Η πρωτεύουσα, η πόλη του Λουξεμβούργου, έχει γίνει ιδιαίτερα πολυπολιτισμική, με το 70% 
του πληθυσμού της να είναι υπήκοοι από περισσότερες από 160 χώρες. Επιπλέον, η αγορά 
εργασίας της χώρας έχει προσελκύσει μεγάλο αριθμό καθημερινών μετακινούμενων από 
γειτονικές χώρες από τα τέλη της δεκαετίας του 1980. Παρά την ποικιλόμορφη δημογραφική 
του σύνθεση, το Λουξεμβούργο παρουσιάζει μια ισχυρή εθνική ταυτότητα παράλληλα με τις 
αγροτικές κοινωνικοχωρικές δομές του. Η γλωσσική ποικιλομορφία, με τα 
λουξεμβουργιανά, τα γαλλικά και τα γερμανικά ως επίσημες γλώσσες, προσθέτει 
πολυπλοκότητα στις προσπάθειες προσαρμογής των αλλοδαπών και των μεταναστών 
κατοίκων. (Boesen et al., 2023).  

Στο Λουξεμβούργο είναι εμφανές ένα ιδιαίτερα υψηλό βιοτικό επίπεδο, με το μέσο εισόδημα 
να ξεπερνά εκείνο των γειτονικών περιοχών. Η οικονομία της χώρας επωφελείται σημαντικά 
από τους διασυνοριακούς μετακινούμενους και τους ξένους υπηκόους που προέρχονται 
τόσο από κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και από τρίτες χώρες (Hartmann-Hirsch, 
2002). Ως αποτέλεσμα, το Λουξεμβούργο έχει καθιερώσει ένα υβριδικό μοντέλο οικονομικού 
και κοινωνικού συντονισμού που χαρακτηρίζεται από διακρατική κινητικότητα στην αγορά 
εργασίας, η οποία διευκολύνεται από υπερεθνικές συμφωνίες σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Hartmann-Hirsch, 2008). Συνήθως, οι αλλοδαποί εργαζόμενοι στο Λουξεμβούργο 
τείνουν να είναι νεότεροι από τους Λουξεμβούργιους ομολόγούς τους και συχνά 
τοποθετούνται είτε στο ανώτερο είτε στο κατώτερο άκρο του κοινωνικο-επαγγελματικού 
φάσματος. Ορισμένες ξένες εθνικότητες είναι ιδιαίτερα διαδεδομένες σε θέσεις υψηλότερου 
επιπέδου, ενώ άλλες είναι πιο συχνές σε θέσεις εργασίας χαμηλότερου επιπέδου. Αντίθετα, 
οι Λουξεμβούργιοι βρίσκονται κυρίως σε θέσεις μεσαίου επιπέδου, συχνά απασχολούμενοι 
στον δημόσιο τομέα, ο οποίος προσφέρει σημαντικά εισοδήματα και εργασιακή σταθερότητα 
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(Hartmann-Hirsch, 2002). Στο πλαίσιο αυτό, το Λουξεμβούργο μπορεί να χαρακτηριστεί ως 
ένα διπλό σύστημα όπου ο γηγενής πληθυσμός καταλαμβάνει κυρίως θέσεις στον δημόσιο 
τομέα, ενώ οι αλλοδαποί εργαζόμενοι, συμπεριλαμβανομένων των διασυνοριακών 
μετακινούμενων, απασχολούνται κυρίως στον ιδιωτικό τομέα. Οι αλλοδαποί μορφωμένοι 
εργαζόμενοι των γειτονικών χωρών, όπως η Γαλλία, η Γερμανία και το Βέλγιο, διαθέτουν 
συνήθως υψηλότερα επίπεδα δεξιοτήτων σε σύγκριση με τους Λουξεμβούργιους ομολόγους 
τους. Από την άλλη πλευρά, οι μετανάστες/τριες που καταλαμβάνουν θέσεις στον τομέα 
των υπηρεσιών και της βιομηχανίας τείνουν να έχουν χαμηλότερα επίπεδα δεξιοτήτων (Graf 
and Gardin, 2018). 

Η ακόλουθη σύνοψη παρουσιάζει την πρόσφατη κατάσταση στην αγορά 
εργασίας του Λουξεμβούργου με μια ματιά 

• Τον Ιανουάριο του 2024, περισσότερα από 515.000 άτομα 
απασχολούνται στο Λουξεμβούργο.  

• Από το 2000 έως το 2023, η απασχόληση έχει αυξηθεί κατά 
περισσότερο από 90%.  

• Περίπου το 75% του εργατικού δυναμικού της χώρας αποτελείται 
από μετανάστες εργαζόμενους ή διασυνοριακούς μετακινούμενους. 

• Το μερίδιο των διασυνοριακών εργαζομένων έχει αυξηθεί από 3% 
το 1961 σε 47% το 2023- σχεδόν ένας στους δύο διασυνοριακούς 
εργαζόμενους προέρχεται από τη Γαλλία. 

• Περίπου ένας στους δέκα εργαζόμενους εργάζεται στον τραπεζικό 
και ασφαλιστικό τομέα. 

Πηγή: ADEM 2024, https://adem.public.lu/en/marche-emploi-luxembourg/panorama-
marche-emploi.html  

 

Σε γενικές γραμμές, η αγορά εργασίας του Λουξεμβούργου επέδειξε μεγάλη ανθεκτικότητα 
μετά την επιδημία, με ποσοστό απασχόλησης 74,1% το 2021 και 74,8% το 2022 (0,2% 
πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ). Το ποσοστό ανεργίας ανήλθε σε 5,3% το 2021 και μειώθηκε 
σε 4,6% το 2022, πολύ κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ (6,2%). Ωστόσο, το ποσοστό 
απασχόλησης των ατόμων με χαμηλή ειδίκευση ήταν ακόμη μέτριο το 2021 (59,6%), αν 
και πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ (54,9%). Επιπλέον, το ποσοστό απασχόλησης των 
ηλικιωμένων εργαζομένων ηλικίας 55-64 ετών παραμένει πολύ χαμηλότερο από τον μέσο 
όρο της ΕΕ, παρά τη σταθερή αύξησή του τα τελευταία χρόνια από 39,6% το 2016 σε 46,6% 
το 2021 (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2023). 

 

Αγορά εργασίας για τους Νέους / Μετανάστες / NEETs 

Παρόλο που η κατάσταση της αγοράς εργασίας κρίνεται ευνοϊκή για τους μετανάστες 
εργαζόμενους στο Λουξεμβούργο, δεν τα καταφέρνουν όλοι οι μετανάστες εξίσου καλά να 
ενταχθούν στη χώρα. Μια μειοψηφία από χώρες εκτός ΕΕ υποφέρει από υψηλό επίπεδο 
ανεργίας, σημαντικές διαφορές μεταξύ των φύλων όσον αφορά στη συμμετοχή στο εργατικό 
δυναμικό και εισόδημα κάτω από τον εθνικό μέσο όρο. Ειδικά οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν 
αυξημένη ευαλωτότητα. Οι ομάδες αυτές αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην ένταξη στην 
αγορά εργασίας καθώς και στην ενσωμάτωση στην κοινότητα. Οι προκλήσεις ένταξης 
επεκτείνονται πέρα από τις περιθωριοποιημένες μειονοτικές ομάδες, γεγονός που είναι 
εμφανές στην ευρεία κατάτμηση της αγοράς εργασίας, η οποία καταδεικνύεται από τη 
δραστική υποεκπροσώπηση των αλλοδαπών ατόμων που έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό σε 
θέσεις του δημόσιου τομέα (Pina, 2017). 

Αναφέρεται ότι το Λουξεμβούργο συγκαταλέγεται μεταξύ των χωρών μελών της ΕΕ με την 
υψηλότερη βραχυπρόθεσμη κινητικότητα των νέων. Ο όρος «νέοι» στο Λουξεμβούργο 
περιλαμβάνει άτομα ηλικίας από 15 έως 29 ετών, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις, σε ορισμένα 

https://adem.public.lu/en/marche-emploi-luxembourg/panorama-marche-emploi.html
https://adem.public.lu/en/marche-emploi-luxembourg/panorama-marche-emploi.html
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νομικά έγγραφα ή οργανώσεις που υποστηρίζουν τους νέους ενήλικες, η κατηγορία αυτή 
μπορεί κατ' εξαίρεση να επεκταθεί και να αντιπροσωπεύει άτομα ηλικίας έως 35 ετών 
(Vysotskaya et. al, 2021). 

Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από την ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία, Eurostat 2023, 
έδειξαν ότι το ποσοστό των νέων στο Λουξεμβούργο ηλικίας 15 έως 29 ετών που δεν 
εργάζονται ούτε συμμετέχουν σε κάποια εκπαίδευση ή κατάρτιση, αυξάνεται από το 2019. 
Ο δείκτης, γνωστός και ως NEET (neither in employment nor in education and training), 
μετρά το ποσοστό του νεαρού πληθυσμού που δεν απασχολείται ούτε συμμετέχει σε καμία 
τυπική ή μη τυπική εκπαίδευση ή κατάρτιση κατά τις τέσσερις εβδομάδες που προηγούνται 
της έρευνας εργατικού δυναμικού (LFS) που διενεργεί η Eurostat, τα άτομα που ήταν NEET 
στο Λουξεμβούργο ήταν 8,8% - το υψηλότερο ποσοστό από το 2008 (9,2%), όπως φαίνεται 
στο διάγραμμα 1 παρακάτω. Ωστόσο, το ποσοστό αυτό ήταν μικρότερο από τον μέσο όρο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που ήταν 13,2% το Σε απόλυτους αριθμούς, περίπου 10.500 
(στρογγυλοποιημένοι) νέοι στο Λουξεμβούργο ηλικίας 15 έως 29 ετών ήταν ΝΕΕΤ το 2021. 
Ιστορικά, οι νεαρές γυναίκες στο Λουξεμβούργο είχαν υψηλότερα ποσοστά NEET από τους 
νεαρούς άνδρες, αλλά η κατάσταση έχει βελτιωθεί με την πάροδο των ετών. Από το 2019, 
σύμφωνα με την ίδια πηγή δεδομένων, οι νεαρές γυναίκες ανέφεραν λιγότερη αδράνεια σε 
σύγκριση με τους νεαρούς άνδρες. 

Σχήμα 1: Εξέλιξη των NEETs (14 έως 29 ετών) στο Λουξεμβούργο 

 

Πήγη: Eurostat 2023 

Στο διάγραμμα 2 που ακολουθεί, παρουσιάζεται η εξέλιξη των ΝΕΕΤ ηλικίας 15 έως 24 ετών, 
η οποία παρουσιάζει παρόμοια τάση με την ηλικιακή ομάδα 15 έως 29 ετών. Η επιλογή για 
τους NEETs φτάνει το 8,7%, με το υψηλότερο ποσοστό για τους άνδρες στο 10%. Το 
ποσοστό των NEETs και για τις δύο ηλικιακές ομάδες παρουσιάζει μείωση το 2022. 
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Σχήμα 2: Εξέλιξη των NEETs (15 έως 24 ετών) στο Λουξεμβούργο 

 
Πηγή: Eurostat 2023 
 

Στο πλαίσιο ενός σχεδίου συνεργασίας μεταξύ της Εθνικής Υπηρεσίας Νεολαίας, της Γενικής 
Επιθεώρησης Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Ινστιτούτου Κοινωνικοοικονομικών Ερευνών 
του Λουξεμβούργου, διεξήχθη μελέτη για τους NEETs στο Λουξεμβούργο με στόχο τη 
βελτίωση των γνώσεων που υπάρχουν στο Λουξεμβούργο σχετικά με τους NEETs. Η μελέτη 
αξιοποίησε δεδομένα από την έρευνα για την κατάσταση των νέων στην αγορά εργασίας 
που διεξήχθη μεταξύ Οκτωβρίου 2014 και Ιουνίου 2015. Με βάση τα δεδομένα της εν λόγω 
έρευνας, ως NEET ορίζεται ένας νέος που δηλώνει ότι δεν βρίσκεται, κατά τη στιγμή της 
έρευνας, ούτε στην εκπαίδευση, ούτε στην απασχόληση, ούτε στην κατάρτιση και δεν ήταν 
ούτε μαθητής, ούτε μαθητευόμενος, ούτε φοιτητής κατά τη διάρκεια των τεσσάρων 
εβδομάδων που προηγούνται της έρευνας. Η μελέτη διαπίστωσε την ετερογένεια των NEETs 
στο Λουξεμβούργο, ιδίως όσον αφορά στην απόστασή τους από την αγορά εργασίας και την 
κοινωνία. Με βάση την εξέταση των χαρακτηριστικών αυτών των ομάδων, η έκθεση 
προτείνει περαιτέρω και ανοίγει δρόμους για προβληματισμό σχετικά με τις πολιτικές που 
πρέπει να εφαρμοστούν προκειμένου να βοηθηθούν οι NEETs ώστε να ξεφύγουν από αυτό 
το καθεστώς. Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά οι προτεινόμενες πολιτικές μαζί με τα 
χαρακτηριστικά των οκτώ αναγνωρισμένων ομάδων NEETs στο Λουξεμβούργο με βάση τη 
μελέτη του (Hauret, 2017): 

 

Ομάδα 1: NEETs με προβλήματα υγείας 

Η ομάδα αυτή αντιπροσωπεύει το 7% των NEETs της μελέτης που πάσχουν από προβλήματα 
υγείας που περιορίζουν τις δραστηριότητές τους. Διαπιστώνεται ότι έχουν χαμηλό 
μορφωτικό επίπεδο παρά την προνομιακή κοινωνική τους προέλευση, τις υψηλές γνωστικές 
τους ικανότητες και την καλή γνώση των επίσημων γλωσσών της χώρας (ιδίως των 
γερμανικών και των λουξεμβουργιανών). Ανέφεραν ότι υπήρξαν θύματα επιθέσεων, βίας ή 
παρενόχλησης κατά τη διάρκεια της σχολικής τους φοίτησης. Ως εκ τούτου, κάποια στιγμή 
εγκατέλειψαν το σχολείο. Παρά τα προβλήματα υγείας τους, οι νέοι αυτοί αναζητούν 
εργασία ανταποκρινόμενοι σε πολλές προσφορές εργασίας. Επιπλέον, αναφέρουν ότι είναι 
εγγεγραμμένοι στην ADEM (53% εξ αυτών) και αναζητούν εργασία, ωστόσο μόνο οι μισοί 
από αυτούς είχαν περάσει ποτέ από συνέντευξη για δουλειά. Αυτή η κατάσταση των NEETs 
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θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί με την εφαρμογή δημόσιων πολιτικών που αποσκοπούν 
στην βελτίωση του σχολικού περιβάλλοντος για την αναπηρία και την ασθένεια. Από αυτή 
την άποψη, θα ήταν χρήσιμο να επιδιώκεται ο εντοπισμός των μαθητών που είναι άρρωστοι 
ή έχουν αναπηρία, προκειμένου να τους προσφέρονται προγράμματα που αποσκοπούν στην 
προώθηση της ένταξής τους στο σχολικό περιβάλλον. 

Ομάδα 2: NEETs που είναι νεαρές μητέρες με χαμηλό ανθρώπινο κεφάλαιο 

Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει νεαρές μητέρες, που αποτελούν το 5% των NEETs, οι οποίες 
φιλοδοξούν να επιστρέψουν στην εκπαίδευση ή την κατάρτιση και εκφράζουν την επιθυμία 
για απασχόληση. Παρά την ενεργή αναζήτηση εργασίας μέσω διαφόρων διαύλων, 
δυσκολεύονται λόγω των οικογενειακών υποχρεώσεων και της έλλειψης κινητικότητας, με 
το 65% να μην διαθέτει άδεια οδήγησης. Το χαμηλό μορφωτικό τους επίπεδο, οι γνωστικές 
τους ικανότητες και η γλωσσομάθειά τους αποτελούν εμπόδιο για την απασχολησιμότητά 
τους, επηρεάζοντας την προθυμία τους να αποδεχθούν χαμηλότερους μισθούς. Οι γονείς 
τους και οι ίδιες έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό. Ενώ οι περισσότερες ζουν με συντρόφους, 
λαμβάνουν ελάχιστη υποστήριξη και συχνά διαμένουν σε επισφαλείς κατοικίες. Η 
αντιμετώπιση των αναγκών τους απαιτεί κάτι περισσότερο από πολιτικές φροντίδας- 
χρειάζονται επαγγελματική κατάρτιση και γλωσσική εκπαίδευση για να ενισχυθεί η ένταξή 
τους στην αγορά εργασίας και την κοινωνία. 

Ομάδα 3: NEETs από επιλογή 

Αυτή η ομάδα, που αποτελεί το 6% των NEETs, περιλαμβάνει νέους/ες που επιλέγουν 
οικειοθελώς αυτό το καθεστώς, δηλώνοντας ότι δεν αναζητούν ενεργά εργασία και ότι θα 
απορρίψουν προτάσεις εργασίας. Παρά το γεγονός ότι σχεδόν οι μισοί έχουν προηγούμενη 
εργασιακή εμπειρία, παραμένουν αισιόδοξοι για τις προοπτικές απασχόλησης των NEETs. 
Δεν υποφέρουν από υλικές στερήσεις και απολαμβάνουν να επιδίδονται σε προσωπικά 
έξοδα. Κυρίως νεαρές γυναίκες, συχνά με εξαρτώμενα παιδιά, επιδεικνύουν εμπιστοσύνη 
στους θεσμούς, έχουν ισχυρά κοινωνικά δίκτυα και ζουν με συντρόφους. Τα χαρακτηριστικά 
αυτά υποδηλώνουν προτίμηση σε οικιακούς ρόλους και εστίαση στις οικογενειακές ευθύνες. 

Ομάδα 4: ΝΕΕΤs χωρίς κίνητρα και με δυσκολίες ένταξης 

Αυτή η ομάδα, που αποτελεί το 9% των NEETs, αναζητά ενεργά εργασία, αλλά παρουσιάζει 
χαμηλά κίνητρα λόγω δυσκολιών πρόσβασης σε θέσεις εργασίας και χαμηλής 
απασχολησιμότητας, ιδίως λόγω γλωσσικών και εκπαιδευτικών προκλήσεων. 
Αντιμετωπίζουν υλικές στερήσεις και έλλειψη κοινωνικής ένταξης, παρουσιάζοντας 
δυσπιστία απέναντι στους θεσμούς και περισσότερες αλληλεπιδράσεις με τις αρχές επιβολής 
του νόμου. Κατά κύριο λόγο, άτομα ηλικίας 18-19 ετών και από μειονεκτούντα 
περιβάλλοντα (ιδίως έχουν γονείς με χαμηλή εκπαίδευση) χρειάζονται κοινωνική στήριξη 
και κίνητρα για να συμμετάσχουν στην κατάρτιση και την απασχόληση. Συνιστώνται 
προπαρασκευαστικές φάσεις με προσαρμοσμένη κατάρτιση και κοινωνική στήριξη για να 
ενισχυθεί η απασχολησιμότητά τους και η αυτοπεποίθησή τους για επανένταξη στο εργατικό 
δυναμικό. 

Ομάδα 5: NEETs με αποκλίνουσα συμπεριφορά 
Η ομάδα αυτή, που αποτελείται κυρίως από νέους άνδρες που γεννήθηκαν στο 
Λουξεμβούργο και προέρχονται από προνομιούχα περιβάλλοντα (γονείς με ανώτερα 
εκπαιδευτικά προσόντα), παρουσιάζει αποκλίνουσα συμπεριφορά, συμπεριλαμβανομένης 
της χρήσης ναρκωτικών, και έχει τεταμένες σχέσεις με τους γονείς τους. Παρά την υψηλή 
απασχολησιμότητά τους και την ενεργή αναζήτηση εργασίας (67% από αυτούς είναι 
εγγεγραμμένοι στην ADEM), αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην εξασφάλιση εργασίας, 
απορρίπτοντας συχνά προσφορές λόγω χαμηλού μισθού ή έλλειψης προοπτικών. Αν και δεν 
βιώνουν υλικές στερήσεις, η κατάχρηση ουσιών μπορεί να εμποδίσει την ένταξή τους στο 
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εργατικό δυναμικό. Οι προληπτικές πολιτικές δημόσιας υγείας που στοχεύουν στους 
εφήβους και οι παρεμβάσεις για τον εθισμό θα μπορούσαν να βοηθήσουν τη μετάβασή τους 
από την κατάσταση NEET, με προσαρμοσμένη υποστήριξη που θα αντιμετωπίζει τα 
προβλήματα εθισμού τους στη συνέχεια. 
 
Ομάδα 6: ΝΕΕΤs που αναζητούν εντατικά εργασία αλλά δυσκολεύονται να βρουν 
Αυτή η ομάδα, που περιλαμβάνει το 5% των ΝΕΕTs, αντιμετωπίζει τόσο χαμηλή 
απασχολησιμότητα όσο και προβλήματα κοινωνικής ένταξης, κυρίως με τη γλωσσική 
επάρκεια. Εκφράζουν την επιθυμία να επιστρέψουν στην εκπαίδευση ή την κατάρτιση, με 
τη γλωσσική βοήθεια να είναι ζωτικής σημασίας για πολλούς για να ξεπεράσουν την 
κατάστασή τους. Παρά τις προσπάθειές τους για αναζήτηση εργασίας, υποφέρουν από 
υλικές στερήσεις και λαμβάνουν ανεπαρκή υποστήριξη, ενώ ορισμένοι κάνουν χρήση 
ουσιών. Κυρίως νεαροί άνδρες ηλικίας 20-23 ετών που ζουν με θετή οικογένεια ή με έναν 
μόνο γονέα- με οικογένειες με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο , έχουν χαμηλότερη ικανοποίηση 
από τη ζωή σε σύγκριση με άλλες ομάδες. Προτείνονται κοινωνικές δράσεις και πολιτικές 
κατάρτισης, συμπεριλαμβανομένων των σχολικών προγραμμάτων δεύτερης ευκαιρίας και 
των συστημάτων προετοιμασίας για τη μαθητεία, για την αντιμετώπιση των αναγκών τους 
και τη διευκόλυνση της ένταξής τους στο εργατικό δυναμικό. 
 
Ομάδα 7: NEETs σε μεταβατικό στάδιο 
Αυτή η ομάδα, που αντιπροσωπεύει το 15% των NEETs, απαιτεί τη λιγότερη δημόσια 
στήριξη, καθώς η κατάστασή τους εμφανίζεται μεταβατική παρά χρόνια. Διαθέτουν 
υψηλότερη απασχολησιμότητα λόγω υψηλού μορφωτικού επιπέδου και επιδίδονται σε 
επιλεκτική αναζήτηση εργασίας, απορρίπτοντας συχνά προσφορές και προτιμώντας 
αυθόρμητες αιτήσεις. Είναι καλά ενσωματωμένοι στην κοινωνία, συμμετέχουν σε κοινωνικές 
δραστηριότητες και λαμβάνουν ισχυρή υποστήριξη από τα κοινωνικά τους δίκτυα. Πρόκειται 
κυρίως για νέους άνδρες που έχουν γεννηθεί στο Λουξεμβούργο και των οποίων οι γονείς 
έχουν επίσης γεννηθεί εκεί. Έχουν εμπιστοσύνη στους θεσμούς και δεν είναι γνωστοί στις 
διωκτικές αρχές. Ζώντας κυρίως με τους γονείς τους και διαθέτοντας άδεια οδήγησης, 
τονίζουν τη σημασία της ενίσχυσης της αυτοπεποίθησης για να ξεφύγουν από το καθεστώς 
NEET, προτείνοντας ότι τα μέτρα κατάρτισης που επικεντρώνονται στις δεξιότητες 
συνέντευξης για εργασία και στη σύνταξη βιογραφικού σημειώματος είναι κατάλληλα γι' 
αυτούς. 
 
Ομάδα 8: NEETs κοινωνικά ενταγμένοι και με σχετικά υψηλό επίπεδο 
απασχολησιμότητας 
Η τελευταία ομάδα, που περιλαμβάνει το 43% των NEETs, παρουσιάζει ελαφρώς 
χαμηλότερα ποσοστά απασχολησιμότητας και κοινωνικής ενσωμάτωσης σε σύγκριση με την 
προηγούμενη ομάδα. Ωστόσο, η κατάστασή τους δεν είναι δεινή, ιδίως με την οικονομική 
υποστήριξη που λαμβάνουν από τους γονείς τους. Αναζητούν συχνά εργασία μέσω 
γραφείων προσωρινής απασχόλησης και είναι κυρίως γεννημένοι στο Λουξεμβούργο χωρίς 
αποκλίνουσα συμπεριφορά. Το ένα πέμπτο από αυτούς πιστεύει ότι οι συμβουλές για 
αιτήσεις εργασίας ή η κατάρτιση θα τους βοηθούσαν να εισέλθουν στην αγορά εργασίας ή 
να επιστρέψουν στις σπουδές. Οι ομάδες αυτές αναδεικνύουν τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι νέοι κατά τη μετάβαση από το σχολείο στην εργασία, υποδεικνύοντας την 
ανάγκη για σχολική κατάρτιση που να συνδυάζει θεωρία και πρακτική εμπειρία. Τα 
προγράμματα σπουδών εργασίας θα μπορούσαν να ευθυγραμμίσουν καλύτερα τις 
δεξιότητές τους με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, ενώ τα μέτρα που διασφαλίζουν την 
αρχική τους θέση εργασίας θα μπορούσαν να προσφέρουν σταθερότητα εν μέσω 
οικονομικών διακυμάνσεων. 
 
Σε γενικές γραμμές, η μελέτη του Hauret, 2017 με βάση τους NEETs στο Λουξεμβούργο 
υποδηλώνει ότι η δημόσια δράση δεν πρέπει να είναι ενιαία αλλά στοχευμένη στις διάφορες 
υπάρχουσες ομάδες. Έτσι, αν ορισμένοι νέοι χρειάζονται πολιτικές κατάρτισης, άλλοι πρέπει 
να επωφεληθούν από οικογενειακές πολιτικές (φροντίδα παιδιών), κοινωνικές πολιτικές ή 
ακόμη και εξατομικευμένη υποστήριξη προς την απασχόληση. 
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Βασικά προγράμματα και πολιτικές για την αγορά εργασίας που 
απευθύνονται σε αυτές τις ομάδες εστίασης για την αντιμετώπιση της 
ανεργίας και της αδράνειας των νέων. 
 

Κρατικά Προγράμματα και Πολιτικές 

Ο Εθνικός Οργανισμός Απασχόλησης (ADEM) είναι η δημόσια υπηρεσία απασχόλησης στο 
Λουξεμβούργο. Σύμφωνα με τον οργανισμό, στις 31 Ιανουαρίου 2024, ο αριθμός των 
μόνιμων αιτούντων εργασία που ήταν εγγεγραμμένοι στον οργανισμό ήταν 18.317, ο οποίος 
παρουσίασε αύξηση κατά 15,9% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, τον Ιανουάριο του 
2023. Οι αναζητούντες εργασία με τα υψηλότερα προσόντα, εκείνοι με πτυχίο τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης καθώς και οι νέοι κάτω των 30 ετών παρουσίασαν τη μεγαλύτερη αύξηση για 
όλες τις περιόδους ανεργίας (ADEM, 2024).  

Η Πολιτεία, μέσω της ADEM, έχει υιοθετήσει μια σειρά μέτρων για την προώθηση της 
επαγγελματικής ένταξης των αιτούντων και των δικαιούχων διεθνούς προστασίας1, των 
NEETs και των νέων εν γένει. Τα μέτρα αυτά, θα παρουσιαστούν συνοπτικά στην παρούσα 
ενότητα. Οι πληροφορίες είναι δημόσια διαθέσιμες στον ιστότοπο του οργανισμού2. 

 

Σύμβαση για την έναρξη της απασχόλησης - CIE 

Ο στόχος αυτής της σύμβασης έναρξης απασχόλησης (γνωστή ως Contrat d'Initiation à 
l'Emploi CIE) είναι να παράσχει στον νεαρό αναζητούντα εργασία πρακτική κατάρτιση, κατά 
τη διάρκεια των ωρών εργασίας και στο χώρο εργασίας, ώστε να διευκολυνθεί η ένταξή του 
στην αγορά εργασίας. Οι εργοδότες που προσλαμβάνουν νέους αναζητούντες εργασία, οι 
οποίοι είναι άνεργοι και εγγεγραμμένοι στην ADEM με σύμβαση CIE, μπορούν να 
αποζημιωθούν για μέρος των μισθολογικών επιδομάτων, καθώς και για το πλήρες μερίδιο 
του εργοδότη στις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. Η σύμβαση έναρξης απασχόλησης 
συνάπτεται για περίοδο 12 μηνών. Είναι δυνατή η παράταση έως 6 μήνες, αλλά πρέπει να 
ζητηθεί πριν από τη λήξη της αρχικής περιόδου. Η μερική απασχόληση δεν είναι επιλέξιμη 
στο πλαίσιο του μέτρου αυτού. Όσον αφορά το εισόδημα, ένας νέος που αναζητά εργασία 
με σύμβαση έναρξης απασχόλησης (CIE) λαμβάνει επίδομα ίσο με το 80% του μη 
αναγνωρισμένου κατώτατου κοινωνικού μισθού για νέους κάτω των 18 ετών- το 100% του 
μη αναγνωρισμένου κατώτατου κοινωνικού μισθού για νέους χωρίς προσόντα και νέους με 
πιστοποιητικό τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας ή απολυτήριο τεχνικής 
δευτεροβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης -το 130% του μη αναγνωρισμένου 
κατώτατου κοινωνικού μισθού για νέους που κατέχουν πιστοποιητικό ανώτερου τεχνικού, 
πτυχίο ή μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Η ADEM μπορεί να προτείνει τη σύναψη σύμβασης 
έναρξης απασχόλησης σε έναν αναζητούντα εργασία και σε έναν ιδιωτικό εργοδότη, υπό 
την προϋπόθεση ότι ο τελευταίος μπορεί να προσφέρει πραγματική προοπτική απασχόλησης 
στο τέλος της ΔΕΑ. 

Ο νεαρός δικαιούχος ενός CIE έχει έναν καθοδηγητή που επιλέγεται από τον εργοδότη εντός 
της επιχείρησης. Ο ρόλος του φροντιστή είναι να βοηθά και να εποπτεύει τον δικαιούχο του 
CIE καθ' όλη τη διάρκεια της σύμβασης. Ο φροντιστής πρέπει να κοινοποιεί στην ADEM, 
                                                 

 

1 When being granted his or her refugee status, every beneficiary of international protection receives a residence 
permit on which is marked ‘Protection Internationale’ (‘International protection’) 

2 https://adem.public.lu/en.html 

https://adem.public.lu/en.html
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κατόπιν κοινής συμφωνίας με τον δικαιούχο του CIE, τις δεξιότητες και τις ελλείψεις που 
διαπιστώθηκαν, καθώς και την πρόοδο που πρέπει να σημειώσει ο νέος κατά τη διάρκεια της 
εκτέλεσης της σύμβασης (6 μήνες και 8 εβδομάδες πριν από τη λήξη της σύμβασης). Ο 
ανάδοχος οφείλει, εντός ενός μηνός από την έναρξη της εργασιακής σχέσης, να καταρτίσει 
σχέδιο κατάρτισης με τον καθοφηγητή και τον δικαιούχο του CIE. 

 

Σύμβαση απασχόλησης - Contrat d'Appui Emploi (CAE) 

Υπό ορισμένες προϋποθέσεις, ο νέος/α που αναζητά εργασία ή ο άνεργος/η νέος, είτε είναι 
πτυχιούχος είτε όχι, παρέχει στον εργοδότη/χορηγό που τον προσλαμβάνει το δικαίωμα 
επιστροφής μέρους του μισθού του και του συνόλου των εργοδοτικών εισφορών. Ο 
τελευταίος έχει την υποχρέωση να παράσχει μια εισαγωγική ή/και πρακτική κατάρτιση στον 
νεαρό αναζητούντα εργασία (ο οποίος θα έχει επίσης θεωρητική κατάρτιση) προκειμένου να 
αυξήσει τις δεξιότητές του και να διευκολύνει την επανένταξή του στην αγορά εργασίας. Ο 
εργοδότης/τρια που χρησιμοποιεί αυτό το σύστημα συμβάσεων, την CAE, πρέπει να είναι σε 
θέση να προσφέρει στον νέο είτε μια πραγματική προοπτική απασχόλησης στο τέλος της 
σύμβασης είτε βελτιωμένη απασχολησιμότητα, αυξάνοντας έτσι τις προοπτικές 
απασχόλησής του στην αγορά εργασίας. 

Ο εργοδότης που προσλαμβάνει κάποιον κάτω των 30 ετών, ο οποίος είναι άνεργος και έχει 
εγγραφεί στην ADEM για τουλάχιστον 3 μήνες, μπορεί να αποζημιωθεί για ένα μέρος του 
μισθού που καταβάλλεται στον άνεργο και για το σύνολο της εργοδοτικής εισφοράς.  

Η σύμβαση θα συναφθεί μεταξύ της ADEM και του αιτούντος εργασία. Ο ανάδοχος θα ορίσει 
έναν φροντιστή που θα επιβλέπει τον νεαρό κατά τη διάρκεια της σύμβασης. Μαζί θα 
συντάξουν ένα σχέδιο κατάρτισης. Οι αξιολογήσεις θα πραγματοποιούνται από τον ανάδοχο 
και την ADEM κατά τη διάρκεια της περιόδου δέσμευσης. Στο τέλος της σύμβασης, ο 
ανάδοχος συντάσσει πιστοποιητικό ολοκλήρωσης του μέτρου, τα στοιχεία του οποίου 
καθορίζονται από την ADEM. Η σύμβαση θα είναι διάρκειας 12 μηνών με μέγιστη παράταση 
6 μηνών- με πλήρη απασχόληση - 40 ώρες την εβδομάδα. Τα επιδόματα υπολογίζονται 
βάσει του μη αναγνωρισμένου κοινωνικού κατώτατου μισθού και υπόκεινται στις 
προβλεπόμενες για τους μισθούς κοινωνικές και φορολογικές επιβαρύνσεις: 

• 80% του μη αναγνωρισμένου κατώτατου κοινωνικού μισθού για νέους κάτω των 18 
ετών, 

• 100% του μη ειδικευμένου κατώτατου κοινωνικού μισθού για τους νέους χωρίς 
δίπλωμα και τους νέους με πιστοποιητικό τεχνικής και επαγγελματικής ικανότητας ή 
δίπλωμα για την ολοκλήρωση τεχνικών, δευτεροβάθμιων ή δευτεροβάθμιων 
σπουδών 

• 130% του ανειδίκευτου ΜΣΕ για τους νέους που κατέχουν πιστοποιητικό ανώτερου 
τεχνικού ή πτυχίο ή μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. 

 
Autorisaion d'Occupation Temporaire - AOT 

Το πρόγραμμα αυτό απευθύνεται σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες για τη διευκόλυνση 
της απασχόλησής τους. Ο αιτών διεθνούς προστασίας μπορεί να υποβάλει αίτηση για 
προσωρινή άδεια εργασίας (Autorisaion d'Occupation Temporaire - AOT) από τον 
Οργανισμό Απασχόλησης ADEM το νωρίτερο 6 μήνες μετά την υποβολή της αίτησής του για 
διεθνή προστασία, εφόσον δεν έχει ληφθεί απόφαση επί της αίτησής του για διεθνή 
προστασία από το Υπουργείο Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και υπό την 
προϋπόθεση ότι η καθυστέρηση στη λήψη απόφασης δεν μπορεί να καταλογιστεί στον 
αιτούντα διεθνή προστασία. Το πρόσωπο πρέπει να λάβει τα απαραίτητα μέτρα για να βρει 
εργοδότη που επιθυμεί να τον/την απασχολήσει μέσω ΑΟΤ. Η αίτηση για ΑΟΤ πρέπει να 
υποβάλλεται από κοινού από τον εργαζόμενο και τον εργοδότη. Πριν εξετάσει το ενδεχόμενο 



 

11 
2024 

πρόσληψης πρόσφυγα με νόμιμο καθεστώς, ο εργοδότης πρέπει να δηλώσει την κενή θέση 
εργασίας στην ADEM. Η ADEM διενεργεί έλεγχο της αγοράς εργασίας και ενημερώνει τη 
Διεύθυνση Μετανάστευσης. Εάν η ADEM δεν έχει προτείνει υποψήφιο που να 
ανταποκρίνεται στο ζητούμενο προφίλ, ο ενδιαφερόμενος πρόσφυγας μπορεί να υποβάλει 
αίτηση για ΑΟΤ. Αυτή η ΑΟΤ ισχύει για ένα επάγγελμα και έναν εργοδότη μόνο και θα έχει 
μέγιστη διάρκεια 6 μηνών, με δυνατότητα ανανέωσης. Δεν παρέχει δικαίωμα σε άδεια 
διαμονής, ούτε σε επιδόματα ανεργίας. Η AOT χορηγείται ή απορρίπτεται από τον αρμόδιο 
για τη μετανάστευση υπουργό. 

Από την άλλη πλευρά, μόνο οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας που πληρούν τα ελάχιστα 
κριτήρια γλωσσομάθειας μπορούν να μεταφερθούν από την Εθνική Υπηρεσία Κοινωνικής 
Ένταξης (ONIS) στην ADEM ή να εγγραφούν απευθείας στην ADEM. 

Ένας δικαιούχος διεθνούς προστασίας ή επικουρικής προστασίας που πληροί τις ελάχιστες 
απαιτήσεις γλωσσομάθειας μπορεί να εγγραφεί στην ADEM και να επωφεληθεί, μεταξύ 
άλλων, από τα μαθήματα γλώσσας, την επαγγελματική κατάρτιση και τον ιστότοπο εύρεσης 
εργασίας και τη διαδραστική πλατφόρμα που προσφέρει η ADEM, η οποία επιτρέπει στους 
αναζητούντες εργασία να συμβουλεύονται τις προσφορές εργασίας που είναι διαθέσιμες 
στην ADEM, να αναρτούν το βιογραφικό τους σημείωμα στο διαδίκτυο και να υποβάλλουν 
αίτηση για τις προσφορές που ταιριάζουν στο προφίλ τους, προκειμένου να διαδραματίσουν 
ενεργό ρόλο στην αναζήτηση εργασίας και να αυξήσουν τις πιθανότητές τους να βρουν 
εργασία. 

Η εγγραφή στην ADEM συνεπάγεται ότι οι Δικαιούχοι Εσωτερικής Προστασίας (BPI) 
αναζητούν ενεργά εργασία και παρακολουθούν μαθήματα γλώσσας ή κατάρτιση για να 
αυξήσουν την απασχολησιμότητά τους στο Λουξεμβούργο. Μετά την εγγραφή τους στην 
ADEM, οι BPI, όπως και κάθε άλλος εγγεγραμμένος στην ADEM, μπορούν να επωφεληθούν 
από μέτρα για την αύξηση της απασχολησιμότητάς τους σε ενδιαφερόμενους εργοδότες: 

• Μάθημα επαγγελματοποίησης (SP) ή Σύμβαση επανένταξης στην απασχόληση (CRE) 
για όσους είναι άνω των 30 ετών, 

• Σύμβαση έναρξης απασχόληση - Contrat d'Initiation à l'Emploi (CIE) ή Σύμβαση 
απασχόλησης - Contrat d'Appui Emploi (CAE) για όσους είναι κάτω των 30 ετών- ή 

• Ειδικά μέτρα για κοινωνικές πρωτοβουλίες. 

Η πρόσληψη ενός νέου επιτρέπει σε μια επιχείρηση, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να 
επωφεληθεί από οικονομικές ενισχύσεις- πρόκειται για ένα κίνητρο που παρέχεται από το 
κράτος στις επιχειρήσεις για την πρόσληψη νέων. 

 

Τρέχουσες νομοθετικές εξελίξεις 

Το 2022, το Λουξεμβούργο γνώρισε σημαντικές νομοθετικές αλλαγές και έγιναν συζητήσεις 
σχετικά με τη μετανάστευση και το άσυλο. Αρκετοί νόμοι, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 
που τέθηκαν σε ισχύ την 1η Απριλίου 2022, τη 10η Μαΐου 2022 και την 26η Οκτωβρίου 
2022, ασχολήθηκαν με διάφορες πτυχές της φιλοξενίας δικαιούχων προσωρινής προστασίας 
από την Ουκρανία. Ένας άλλος νόμος που ψηφίστηκε στις 23 Δεκεμβρίου 2022 παρέτεινε 
την προθεσμία για την ανάκτηση της λουξεμβουργιανής ιθαγένειας λόγω των ταξιδιωτικών 
περιορισμών του Covid-19 που εμπόδιζαν τους αιτούντες να υπογράψουν τη δήλωσή τους. 
Επιπλέον, η τροποποίηση της 22ας Ιουλίου 2022 του εκλογικού νόμου του 2003 παρείχε 
δικαίωμα ψήφου σε αλλοδαπούς που ζουν στο Λουξεμβούργο λιγότερο από πέντε χρόνια, 
επηρεάζοντας σημαντικά τον αλλοδαπό πληθυσμό (EMN Luxembourg, 2023). 
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Πριν από τη σημαντική αλλαγή που εισήγαγε το νομοσχέδιο 8227, τα μέλη της οικογένειας 
των κατόχων άδειας εργασίας από τρίτες χώρες πρέπει να αποκτήσουν ατομική άδεια 
εργασίας πριν από την έναρξη της απασχόλησης ή την ίδρυση της δικής τους επιχείρησης - 
μια διαδικασία που στην πραγματικότητα συχνά διαρκεί αρκετούς μήνες. Για να διατηρηθεί 
η οικονομική ανταγωνιστικότητα του Λουξεμβούργου και να ενισχυθεί η διατήρηση και η 
προσέλκυση ταλέντων, η νέα αυτή νομοθεσία απλοποιεί την είσοδο στην αγορά εργασίας 
των υπηκόων τρίτων χωρών, περιλαμβάνοντας τους συνοδούς συζύγους και τα άτομα που 
υποβάλλουν αίτηση για διεθνή και προσωρινή προστασία   

Άλλες πρωτοβουλίες αντιμετώπισης της ανεργίας 

Εκτός από αυτά τα κρατικά προγράμματα, διάφορα προγράμματα και έργα υλοποιούνται 
από οργανώσεις που απασχολούνται ενεργά με νέους, μετανάστες και ανέργους. Το Τμήμα 
Ένταξης συνεργάζεται στενά με διάφορες ενώσεις και ΜΚΟ που ασχολούνται με την 
προώθηση της ένταξης των αλλοδαπών στο Λουξεμβούργο. Η συνεργασία αυτή 
περιλαμβάνει επίσημες συμφωνίες με τέσσερις βασικές ενώσεις: Association for the Support 
of Immigrant Workers (ASTI - Association de Soutien aux Travailleurs Immigrés), Centre 
for Intercultural and Social Studies and Training (CEFIS), the Liaison and Action Committee 
for Foreigners (CLAE) και Caritas. Οι συμφωνίες αυτές, οι οποίες ανανεώνονται ετησίως, 
επιτρέπουν την προσαρμογή των δραστηριοτήτων ένταξης στις εξελισσόμενες επιτόπιες 
ανάγκες. Εκτός από αυτές τις μεγαλύτερες οργανώσεις, μικρότερες ΜΚΟ και κοινοτικές 
ενώσεις διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο στην παροχή υπηρεσιών ένταξης σε τοπικό 
και, ενίοτε, σε εθνικό επίπεδο. Επιπλέον, το Υπουργείο Οικογενειακών Υποθέσεων, Ένταξης 
και Ευρύτερης Περιοχής μπορεί να παρέχει οικονομικές επιχορηγήσεις σε ενώσεις και 
ομοσπονδίες που συμμετέχουν σε μέτρα ένταξης ή σε πρωτοβουλίες καταπολέμησης των 
διακρίσεων (EMN Luxembourg, 2021). 
 
Παρά την πολυπλοκότητά του, το Λουξεμβούργο έχει επιτύχει στην ενσωμάτωση των 
μεταναστών, με προοδευτικές μεταναστευτικές πολιτικές και ελάχιστα αντιμεταναστευτικά 
αισθήματα σε σύγκριση με τις γειτονικές χώρες (Boesen et al., 2023). Ωστόσο, πρέπει να 
γίνουν ακόμη περισσότερα, ιδίως όσον αφορά στην ενσωμάτωση των μεταναστών από 
υπηκόους τρίτων χωρών, καθώς αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις.  
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Ενότητα 2: Βασικές προκλήσεις των NEETs / Νέων / 
Μεταναστών στη χώρα 

Οι νεαροί μετανάστες υφίστανται μια σημαντική μετάβαση από τη νεότητα στην ενηλικίωση, 
αντιμετωπίζοντας προσδοκίες να αποκτήσουν προσόντα, να δεσμευτούν, να βρουν εργασία, 
να γίνουν υπεύθυνοι καταναλωτές και να εμπλακούν κοινωνικά, πολιτισμικά και οικονομικά. 
Αυτές οι μεταβάσεις απαιτούν τη λήψη αποφάσεων εν μέσω αυξανόμενων κινδύνων και 
αβεβαιοτήτων. Για τους νεαρούς μετανάστες, ιδίως εκείνους που βρίσκονται σε ευάλωτες 
συνθήκες, η πλοήγηση σε αυτές τις μεταβάσεις είναι ακόμη πιο δύσκολη λόγω των 
διαφορετικών εμπειριών κοινωνικοποίησής τους. Η προσαρμογή τους σε έναν νέο τόπο, σε 
συνδυασμό με τη μετάβαση στην ενηλικίωση, παρουσιάζει μοναδικές προκλήσεις 
ενσωμάτωσης, γεγονός που καθιστά αναγκαία τη βαθύτερη κατανόηση των προοπτικών και 
των εμπειριών τους (Biaback Anong et. al., 2023). Η μελέτη περίπτωσης των Biaback Anong 
et. al., 2023 ανέλυσε συγκεκριμένα την κατανόηση της ένταξης από τους ίδιους τους 
μετανάστες (ηλικίας 18-29 ετών) στο Λουξεμβούργο, τη Νορβηγία και τη Γερμανία. Κατά 
τη διάρκεια της ανάλυσης, η ομιλία της γλώσσας, η οικονομική συνεισφορά, το να γίνεσαι 
όμοιος και η σχέση μεταξύ των μεταναστών και της κοινωνίας προσδιορίστηκαν ως η 
αντίληψη της ένταξης που κατανοούν οι μετανάστες. 

Βασικές αιτίες των προβλημάτων των νέων/μεταναστών/ΝΕΕΤ στην 
ένταξη στην αγορά εργασίας 
Γλώσσα 

Το Λουξεμβούργο με τις τρεις επίσημες γλώσσες, γαλλικά (ως νομική γλώσσα), γερμανικά 
(ως διοικητική γλώσσα) και λουξεμβουργιανά (ως εθνική γλώσσα) αποτελεί μοναδική 
πρόκληση για την ένταξη, καθώς η γνώση της γλώσσας είναι ζωτικής σημασίας για την 
πρόσβαση σε διάφορες πτυχές της κοινωνίας. Σε αντίθεση με άλλες χώρες όπου οι γλώσσες 
μπορεί να είναι περιφερειακά συγκεκριμένες, στο Λουξεμβούργο αντιστοιχούν σε 
διαφορετικές σφαίρες της καθημερινής ζωής και τομείς εργασίας. Επιπλέον, ανάλογα με τον 
τομέα, η γνώση της αγγλικής ή/και της πορτογαλικής γλώσσας μπορεί επίσης να είναι 
σημαντική. Έτσι, τόσο για τους μετανάστες όσο και για τους γηγενείς κατοίκους, η γλωσσική 
επάρκεια διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην περιήγηση σε διάφορες πτυχές της κοινωνίας 
και της ένταξης (Biaback Anong et. al., 2023). 

Προκλήσεις κατά τη μετάβαση από το σχολείο στην εργασία 

Η πρόσβαση στην αγορά εργασίας είναι ζωτικής σημασίας για την κοινωνικοοικονομική 
ένταξη των μεταναστών στο Λουξεμβούργο. Οι υπήκοοι τρίτων χωρών απασχολούνται κατά 
κύριο λόγο σε τομείς όπως η διαμονή, οι υπηρεσίες εστίασης, η διοικητική υποστήριξη, το 
λιανικό εμπόριο και η επισκευή οχημάτων. Ωστόσο, τα εθνικά στοιχεία αποκαλύπτουν ότι οι 
νέοι υπήκοοι τρίτων χωρών αντιμετωπίζουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας σε σύγκριση με 
τους νέους Λουξεμβούργιους, γεγονός που υποδηλώνει προκλήσεις στη μετάβαση από το 
σχολείο στην εργασία. Η δυσκολία αυτή μπορεί να εμποδίσει την ικανότητά τους να 
επιτύχουν οικονομική αυτονομία και ανεξαρτησία από τις οικογένειές τους (Vysotskaya et. 
al, 2021). 

Κατάσταση φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 

Χρησιμοποιώντας στοιχεία από τη Eurostat, η μελέτη της Vysotskaya και των συνεργατών 
της (2021) αναδεικνύει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι νέοι στο Λουξεμβούργο όσον 
αφορά την επαγγελματική ένταξη, οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν σε καταστάσεις φτώχειας 
ή κοινωνικού αποκλεισμού, ιδίως για όσους προέρχονται από τρίτες χώρες. Ακόμη και όταν 
εργάζονται ενεργά, οι νέοι μετανάστες μπορεί να αντιμετωπίζουν τη φτώχεια λόγω χαμηλού 
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εισοδήματος ή επισφαλών συνθηκών απασχόλησης, γεγονός που τους θέτει σε μειονεκτική 
θέση σε σύγκριση με τους νέους Λουξεμβούργιους. Η μελέτη που χρησιμοποιεί στοιχεία 
δείχνει συστηματικά υψηλότερα ποσοστά φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού μεταξύ των 
νέων μεταναστών από τρίτες χώρες, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για στοχευμένη στήριξη 
με σκοπό την αντιμετώπιση αυτών των ανισοτήτων. 

 

Βασικά εντοπισμένα εμπόδια των Νέων/Μεταναστών/ΝΕΕΤs για την 
επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας. 
Γλωσσικό εμπόδιο 

Η πολυγλωσσία του Λουξεμβούργου αναφέρεται συχνά στις πολιτικές συζητήσεις ως 
σύμβολο της πολυπολιτισμικότητας και του ανοίγματος της χώρας. Ωστόσο, στην 
πραγματικότητα, το σύστημα αυτό δημιουργεί σημαντικές προκλήσεις για τους 
νεοαφιχθέντες μετανάστες και επηρεάζει το φάσμα των ευκαιριών που είναι προσβάσιμες σε 
αυτούς εντός της χώρας. Η πρόσβαση των μεταναστών στην αγορά εργασίας στο 
Λουξεμβούργο παρεμποδίζεται σε μεγάλο βαθμό από τις γλωσσικές τους δεξιότητες. Σε μια 
χώρα με γλωσσικό καθεστώς που βασίζεται στην επίσημη τριγλωσσία (Λουξεμβουργιανά, 
γαλλικά, γερμανικά), λίγοι νεοεισερχόμενοι γνωρίζουν τουλάχιστον μία από τις τρεις 
επίσημες γλώσσες της χώρας, ενώ ορισμένοι από αυτούς έχουν ακόμη και ελάχιστη γνώση 
του λατινικού αλφαβήτου (Gilodi et. al., 2023). 

Αναγνώριση διπλωμάτων και προσόντων 

Ένας άλλος παράγοντας που εμποδίζει την πρόσβαση των μεταναστών και των προσφύγων 
στην απασχόληση είναι η δυσκολία αναγνώρισης των διπλωμάτων και των προσόντων τους. 
Ζητούνται πρωτότυπα έγγραφα και διπλώματα και οι αιτούντες άσυλο δεν είναι πάντα σε 
θέση να τα προσκομίσουν. Στις περιπτώσεις που οι μετανάστες είναι σε θέση να 
προσκομίσουν πρωτότυπα έγγραφα, η διαδικασία είναι δύσκολη και χρονοβόρα.  Τα επίπεδα 
προσόντων αποτελούν κοινό εμπόδιο για όλους τους υποψηφίους, ανεξάρτητα από την 
εθνικότητά τους. Δεδομένου ότι οι υπήκοοι τρίτων χωρών δεν προέρχονται από χώρες που 
έχουν υπογράψει τη Σύμβαση των Παρισίων ή της Λισαβόνας, το Υπουργείο Παιδείας, 
Παιδικής Ηλικίας και Νεολαίας του Λουξεμβούργου πρέπει να εγκρίνει τα προσόντα τους σε 
σύγκριση με το τοπικό εκπαιδευτικό σύστημα.  Σε αντίθεση με τις περισσότερες χώρες της 
ΕΕ, το Λουξεμβούργο βασίζεται στο Υπουργείο του και όχι στα πανεπιστήμια για την 
αναγνώριση των πτυχίων. Το Τμήμα Αναγνώρισης Διπλωμάτων του Υπουργείου χειρίζεται 
την αναγνώριση διαφόρων διπλωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των διπλωμάτων 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, των επαγγελματικών πιστοποιητικών και των επαγγελματικών 
προσόντων σε επαγγέλματα υγείας και κοινωνικο-εκπαιδευτικά επαγγέλματα. (IMS 
Luxembourg, 2017). Λόγω της χρονοβόρας διαδικασίας, είναι αρκετά συχνό φαινόμενο οι 
πρόσφυγες να αναγκάζονται να δεχτούν θέσεις εργασίας εκτός του πεδίου εξειδίκευσής τους 
ή του τομέα των αρμοδιοτήτων τους, γεγονός που συχνά οδηγεί σε επαγγελματική 
απαξίωση. 

Πρόσβαση σε οικονομικά προσιτές εγκαταστάσεις φροντίδας παιδιών (εμπόδια για 
τις μητέρες μετανάστριες) 

Οι μητέρες μετανάστριες που δεν εργάζονται έχουν περιορισμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες 
φροντίδας παιδιών (EMN Luxembourg, 2021). Οι δημόσιες υπηρεσίες παιδικής μέριμνας 
παρέχουν προτεραιότητα στα παιδιά που έχουν εργαζόμενες οικογένειες. Οι μητέρες 
μετανάστριες αντιμετωπίζουν το πρόβλημα και το βάρος της φροντίδας μικρών παιδιών και 
αυτό περιορίζει τη διαθεσιμότητά τους σε σχολεία ξένων γλωσσών και επαγγελματικές 



 

15 
2024 

εκπαιδεύσεις, γεγονός που μειώνει γενικά τις προσπάθειές τους για ένταξη στην αγορά 
εργασίας.  

Προβλήματα στέγασης  

Το λουξεμβουργιανό σύστημα υποδοχής αντιμετωπίζει κριτική για τον θεωρούμενο 
προσωρινό χαρακτήρα των εγκαταστάσεων στέγασης, που οδηγεί σε υπερπληθυσμό και 
περιορισμένη χωρητικότητα για τις νέες αφίξεις. Πολλοί κάτοικοι είναι μετανάστες με 
έγκυρες άδειες που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν εναλλακτική στέγαση λόγω των 
ελλείψεων και των δύσκολων συνθηκών στέγασης στη χώρα . Οι πρόσφυγες, παρά την 
απόκτηση καθεστώτος, παραμένουν σε κέντρα υποδοχής, πληρώνοντας ενοίκιο με βάση το 
εισόδημα. Ωστόσο, το ενοίκιο αυτό, συχνά προέρχεται από κρατικές παροχές, και είναι 
υψηλό, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς τις συνθήκες διαβίωσης που προσφέρουν τα κέντρα. Η 
κατάσταση αυτή όχι μόνο απομονώνει τους πρόσφυγες από τον τοπικό πληθυσμό, αλλά και 
εμποδίζει τη διαδικασία ενσωμάτωσής τους, περιορίζοντας τη γλωσσική εξάσκηση και την 
κοινωνική αλληλεπίδραση. Από ψυχολογική άποψη, η αδυναμία μετακίνησης από τα κέντρα 
επιτείνει τα αισθήματα απομόνωσης και απελπισίας, εμποδίζοντας την αίσθηση σύνδεσης με 
την κοινωνία του Λουξεμβούργου. 

Διακρίσεις 

Οι διακρίσεις αποτελούν ένα εμπόδιο για την ένταξη των μεταναστών/τριών και 
προσφύγων/ιςσών. Η πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή στέγαση αποτελεί σημαντική 
πρόκληση για τους νέους υπηκόους τρίτων χωρών, κυρίως λόγω των υψηλών τιμών της 
αγοράς και των διακρίσεων που βασίζονται στην οικονομική κατάσταση, στους συμβατικούς 
όρους ή στο φυλετικό υπόβαθρο. Οι φυλετικές διακρίσεις είναι διαδεδομένες σε όλες τις 
χώρες της ΕΕ, όπως επισημαίνεται στην έρευνα «Being Black in the EU», το Λουξεμβούργο 
αναφέρεται ότι έχει τα υψηλότερα ποσοστά φυλετικών διακρίσεων μετά τη Φινλανδία. Οι 
διακρίσεις εκδηλώνονται με διάφορες μορφές, συμπεριλαμβανομένων των εμποδίων 
πρόσβασης στη στέγαση, όπως οι ιδιοκτήτες ακινήτων που αρνούνται τη στέγαση σε μαύρα 
άτομα, οδηγώντας σε συνωστισμό. Το Λουξεμβούργο, παρά τις φιλοδοξίες του για 
ενσωμάτωση και διαπολιτισμικότητα, έχει σημαντικό ποσοστό μαύρων πολιτών που βιώνουν 
φυλετικές προσβολές και διακρίσεις, γεγονός που υπογραμμίζει την ανάγκη για 
συντονισμένες προσπάθειες προς την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων (Vysotskaya 
et.al., 2021). 

Άλλα εμπόδια 

Ορισμένα άλλα εμπόδια που σχετίζονται με την επαγγελματική ένταξη της διαφορετικής 
ομάδας των NEETs (σχετικά με την ενότητα 1 ανωτέρω) που εντοπίστηκαν από τον Hauret 
(2017) συνοψίζονται ως εξής 

• Οι χαμηλές γνωστικές ικανότητες και το χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσής τους, 

• η απόσταση των νέων από την αγορά εργασίας και από οποιοδήποτε σύστημα 
κατάρτισης, 

• το επίπεδο υποστήριξης από την οικογένεια και τους φίλους, 

• η ύπαρξη αποκλίνουσας συμπεριφοράς, όπως η κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών, 

• το επίπεδο οικονομικής και υλικής ανασφάλειας, 

• η κατάσταση της υγείας, και  

• η ύπαρξη οικογενειακών υποχρεώσεων. 
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Ενότητα 3: Απαιτούμενες Δεξιότητες των NEETs / Νέων / 
Μεταναστών για την είσοδό τους στην αγορά εργασίας 

Γλωσσικές δεξιότητες 
Η κύρια γλώσσα επικοινωνίας στο Λουξεμβούργο είναι τα γαλλικά, ακολουθούμενη από τα 
λουξεμβουργιανά, τα γερμανικά, τα αγγλικά και τα πορτογαλικά. Η γαλλική γλώσσα είναι η 
κυρίαρχη γλώσσα στην οικονομία, περιζήτητη από τους εργοδότες/τριες σε όλους τους 
τομείς. Τα λουξεμβουργιανά είναι απαραίτητα για ρόλους στη δημόσια διοίκηση ή στις 
μεταφορές και τις επικοινωνίες. Τα αγγλικά είναι απαραίτητα για τα διεθνή οικονομικά και 
τους επιστημονικούς τομείς, ενώ τα πορτογαλικά απαιτούνται συνήθως στον οικοδομικό 
κλάδο. Στον κλάδο της φιλοξενίας, τα γαλλικά είναι διαδεδομένα, αλλά η γνώση της 
αγγλικής γλώσσας εκτιμάται όλο και περισσότερο, με τα λουξεμβουργιανά να αποτελούν 
πρόσθετο πλεονέκτημα. Ωστόσο, στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, η γνώση της 
λουξεμβουργιανής γλώσσας είναι απαραίτητη. Οι υποψήφιοι για σταδιοδρομία στη δημόσια 
διοίκηση πρέπει να πληρούν τις γλωσσικές απαιτήσεις στις τρεις διοικητικές γλώσσες της 
χώρας (γερμανικά, λουξεμβουργιανά, γαλλικά), οι οποίες ποικίλλουν ανάλογα με τον 
συγκεκριμένο ρόλο. Αυτές οι γλωσσικές απαιτήσεις επηρεάζουν σημαντικά την ταχύτητα 
πρόσβασης στην αγορά εργασίας, ανεξάρτητα από τον τομέα (Biaback Anong et.al., 2023). 
 
Ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
Η ιδιότητα του μετανάστη κατά τη μετάβαση στην ενηλικίωση παρουσιάζει μοναδικές 
προκλήσεις, απαιτώντας την ανάπτυξη προσωπικών πόρων και εκτεταμένης κοινωνικής 
υποστήριξης για την ενσωμάτωση σε μια νέα κοινωνία, ενώ παράλληλα πλοηγείται στην 
εξερεύνηση της ενήλικης ταυτότητας. Μια κρίσιμη πτυχή αυτής της μετάβασης περιλαμβάνει 
την απόκτηση εκπαίδευσης ή κατάρτισης και τη μετάβαση από το σχολείο στην εργασία, η 
οποία μπορεί να απαιτεί τόσο ανεξάρτητη ανάπτυξη δεξιοτήτων όσο και θεσμική υποστήριξη. 
Δεδομένων των ποικίλων προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες στο 
Λουξεμβούργο, είναι απαραίτητη η εξατομικευμένη υποστήριξη. Η κατανόηση του ρόλου 
του κοινωνικού κεφαλαίου στις διαδικασίες ένταξης, ιδίως του συναισθηματικού και του 
σχεσιακού κοινωνικού κεφαλαίου, είναι απαραίτητη για την κατανόηση της αλληλεπίδρασης 
μεταξύ των συναισθηματικών δεσμών και των κοινωνικών σχέσεων στις διαδικασίες 
ένταξης. Η παρούσα έρευνα επιδιώκει να διερευνήσει τον τρόπο με τον οποίο το κοινωνικό 
κεφάλαιο επηρεάζει την ένταξη των νεαρών μεταναστών που μεταβαίνουν στην ενηλικίωση. 
Επιπλέον, οι νεαροί μετανάστες θα πρέπει να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να 
εξερευνήσουν και να χρησιμοποιήσουν τις δομές ευκαιριών που προσφέρει η κοινωνία 
υποδοχής, συχνά χωρίς άμεση οικογενειακή υποστήριξη (Vysotskaya et.al., 2021). 
 
Μαλακές δεξιότητες και ψηφιακές δεξιότητες 
Το Λουξεμβούργο, όπως και άλλες χώρες του ΟΟΣΑ, βρίσκεται αντιμέτωπο με σημαντικές 
αλλαγές λόγω παγκόσμιων μεγατάσεων, όπως η ψηφιοποίηση, η παγκοσμιοποίηση, οι 
δημογραφικές αλλαγές και η κλιματική αλλαγή. Για να ευδοκιμήσουν στο μέλλον, τα άτομα 
θα χρειαστούν ένα ποικίλο σύνολο δεξιοτήτων, συμπεριλαμβανομένων θεμελιωδών, 
γνωστικών, κοινωνικών, συναισθηματικών και επαγγελματικών γνώσεων. Υπάρχει 
αυξανόμενη ανάγκη για τους ανθρώπους να αναβαθμίζουν συνεχώς τις δεξιότητές τους για 
να προσαρμόζονται στις εξελισσόμενες εργασιακές απαιτήσεις. Βασικές δεξιότητες όπως η 
κριτική σκέψη, η επικοινωνία και η προσαρμοστικότητα θα είναι ζωτικής σημασίας για την 
ανθεκτικότητα και την επιτυχία τόσο στην εργασία όσο και στη ζωή (ΟΟΣΑ 2023). Κατά 
συνέπεια, με βάση τις ανάγκες της χώρας σε δεξιότητες, οι μετανάστες και οι NEETs στο 
Λουξεμβούργο χρειάζονται ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων και των ψηφιακών 
δεξιοτήτων τους.  
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Ενότητα 4: Καλές Πρακτικές 

 

Αυτή η ενότητα εξετάζει τις καλές πρακτικές τεσσάρων έργων που έχουν υλοποιηθεί στη 
χώρα από διάφορους οργανισμούς, δημόσιους και μη κυβερνητικούς, με επίκεντρο την 
ένταξη των προσφύγων και των μεταναστών. 

Καλή Πρακτική 1 

Τίτλος πρακτικής Connections (Συνδέσεις) 

Οργανισμός υλοποίησης 
και εμπλεκόμενοι φορείς 

Προωθητής: ASTI (Association de Soutien aux 
Travailleurs Immigrés) 

Εμπλεκόμενοι φορείς: 

ADEM, Barclays, Chambre des Salariés,  

Επιμελητήριο, Εμπορικό Επιμελητήριο, Ψηφιακή ένταξη, 
Formation des adultes - MENEJ, INFPC (lifelong-
learning.lu), Just Arrived, MicroLux, NYUKO, OLAI, 
Sacred Heart University, Sleeves-Up, Tiime, 
Πανεπιστήμιο του Λουξεμβούργου. 

Σύντομη περιγραφή της 
πρακτικής 

Το σχέδιο «Συνδέσεις» αποσκοπεί στην ένταξη των 
αιτούντων και των δικαιούχων διεθνούς προστασίας 
στην αγορά εργασίας. Χρηματοδοτείται από το 
φιλανθρωπικό ίδρυμα της Μεγάλης Δούκισσας Charlotte 
(mateneen appeal) και αναγνωρίζεται ως κατάρτιση 
ενηλίκων από το Υπουργείο Παιδείας, Παιδιών και 
Νεολαίας. 

Ομάδες στις οποίες 
απευθύνεται η πρακτική 

Το έργο στοχεύει σε:  

• αιτούντες και δικαιούχοι διεθνούς προστασίας 
που επιθυμούν να εισέλθουν στην αγορά 
εργασίας στο Λουξεμβούργο 

• άτομα που θέλουν να υποστηρίξουν, να 
καθοδηγήσουν ή να συμβουλεύσουν τα άτομα 
αυτά 

• επιχειρήσεις που επιθυμούν να προσφέρουν 
άμισθη πρακτική άσκηση σε αιτούντες και 
δικαιούχους διεθνούς προστασίας 

Κύριοι στόχοι της 
πρακτικής 

Οι κύριοι στόχοι του έργου είναι οι ακόλουθοι:  

• Η δημιουργία δεσμών μεταξύ προσφύγων και 
επιχειρήσεων, 

• Να κινητοποιηθούν οι οικονομικοί φορείς για την 
επαγγελματική ένταξη των προσφύγων και να 
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τους δοθεί η ευκαιρία να δεσμευτούν για τη 
διαφορετικότητα στο Λουξεμβούργο 

• Να συμβάλει στο έργο της ADEM για την 
επαγγελματική ένταξη αυτού του πληθυσμού-
στόχου. 

 

Η υλοποίηση του σχεδίου περιλαμβάνει 4 κύρια στάδια:  

• Έλεγχος δεξιοτήτων βάσει ατομικής συνέντευξης 
για τον προσδιορισμό του επαγγελματικού και 
εκπαιδευτικού υπόβαθρου του υποψηφίου 

• Δεκατέσσερις ενημερωτικές συναντήσεις σχετικά 
με την ιστορία και τη σύνθεση της κοινωνίας του 
Λουξεμβούργου, την οικογενειακή επανένωση, 
τη σύμβαση υποδοχής και ένταξης, την 
κοινωνική ασφάλιση του Λουξεμβούργου και την 
ισοδυναμία των διπλωμάτων. Ορισμένες 
συνεδρίες οργανώνονται και παρουσιάζονται από 
τους εταίρους μας. 

• Έξι πιο εξειδικευμένα εργαστήρια για διάφορα 
θέματα, όπως πώς να γράψετε ένα βιογραφικό 
σημείωμα, πώς να παρουσιάσετε τον εαυτό σας 
σε μια συνέντευξη για εργασία, προετοιμασία για 
πρακτική άσκηση, έναρξη της δικής σας 
επιχείρησης κ.λπ. Ορισμένα εργαστήρια 
οργανώνονται και παρουσιάζονται από τους 
εταίρους μας. 

• Μια άμισθη πρακτική άσκηση έως 240 ώρες. Οι 
ασκούμενοι παρακολουθούνται από έναν 
μέντορα απασχόλησης που ορίζεται από την 
εταιρεία. Αξιολόγηση δεξιοτήτων με βάση το 
ROME (répertoire opérationnel des métiers de 
l'emploi) που χρησιμοποιεί η ADEM. 

Πεδίο εφαρμογής της 
πρακτικής (πιλοτικό 
σχέδιο, εθνικό μέτρο 
κ.λπ.) 

Το έργο αυτό αποτελεί πρωτοβουλία του οργανισμού 
ASTI και υποστηρίζεται από κυβερνητικές υπηρεσίες. Οι 
ομάδες-στόχοι που ζουν στο Λουξεμβούργο μπορούν να 
συμμετάσχουν στο έργο, αν και δεν πρόκειται για εθνικό 
μέτρο. 

Χρόνος υλοποίησης 
(συμπεριλαμβανομένης 
της ημερομηνίας έναρξης 
και λήξης, εάν 
αναφέρεται) 

Από το 2017 

Επιπτώσεις / 
Αποτελέσματα / εκροές 
της πρακτικής 

Το 2018, 
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• Περισσότεροι από 200 συμμετέχοντες ήταν 
δικαιούχοι του έργου 

• 80 εταιρείες συμμετείχαν στο έργο 

• Περισσότεροι από 65 αιτούντες και δικαιούχοι 
διεθνούς προστασίας μπόρεσαν να 
συμμετάσχουν σε άμισθη πρακτική άσκηση και 
περίπου 15 άτομα μπόρεσαν να αποκτήσουν 
σύμβαση εργασίας μετά την πρακτική τους 
άσκηση. 

Διδάγματα/παράγοντες 
επιτυχίας 

Η ASTI είναι πεπεισμένη ότι οι προσπάθειές της να 
βοηθήσει τους πρόσφυγες να αξιοποιήσουν στο έπακρο 
τις δεξιότητές τους και να ενισχύσει τους δεσμούς μεταξύ 
αυτών και των επιχειρήσεων, ώστε να τους δώσει μια 
πραγματική ευκαιρία να βρουν εργασία το συντομότερο 
δυνατό. 

Πηγές που 
χρησιμοποιήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένων 
των δικτυακών 
τόπων/συνδέσμων) 

https://www.asti.lu/connections/  

https://www.asti.lu/wp-
content/uploads/2017/07/Connections-Flyer-s-
copie.pdf  

 

Καλή Πρακτική 2 

Τίτλος Καλής Πρακτικής Connections4Work 

Οργανισμός υλοποίησης 
και εμπλεκόμενοι φορείς 

Διοργανωτής: ASTI (Association de Soutien aux 
Travailleurs Immigrés) 

Ενδιαφερόμενοι φορείς/ Χρηματοδότηση  

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, το Υπουργείο 
Εργασίας, Απασχόλησης και Κοινωνικής Αλληλέγγυας 
Οικονομίας και το Υπουργείο Οικογένειας, Ένταξης και 
Ευρύτερης Περιοχής. 

Σύντομη περιγραφή της 
πρακτικής 

Το έργο «Connections4Work» αποτελεί συνέχεια του 
έργου «Connections». 

Η ASTI συνειδητοποίησε ότι ορισμένοι από τους 
δικαιούχους του έργου «Connections» ή «Συνδέσεις» 
έχουν κατάρτιση ή επαγγελματική εμπειρία σε μια θέση 
εργασίας, αλλά δεν μπορούν να βρουν εργασία επειδή 
μιλούν μόνο αγγλικά ή πολύ λίγα γαλλικά, τα οποία δεν 
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των εργοδοτών. Η ASTI 
βρίσκεται σε επαφή με πολλές εταιρείες που αναζητούν 
υποψηφίους οι οποίοι μπορούν να εκφραστούν ελάχιστα 
σε μια γλώσσα που συνηθίζεται στην εταιρεία, ώστε να 
μπορούν να κατανοήσουν τουλάχιστον τις βασικές 

https://www.asti.lu/connections/
https://www.asti.lu/wp-content/uploads/2017/07/Connections-Flyer-s-copie.pdf
https://www.asti.lu/wp-content/uploads/2017/07/Connections-Flyer-s-copie.pdf
https://www.asti.lu/wp-content/uploads/2017/07/Connections-Flyer-s-copie.pdf
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οδηγίες.  Πέραν αυτού του λόγου, οι αναγνωρισμένοι 
μετανάστες και οι πρόσφυγες που αναζητούν εργασία 
έχουν πολύ λίγες πιθανότητες να βρουν δουλειά στο 
Λουξεμβούργο, λόγω της έλλειψης γνώσης των 
μηχανισμών της αγοράς εργασίας μας. Το παρόν έργο 
σχεδιάστηκε για να διορθώσει τα προβλήματα που 
εντοπίστηκαν κατά την υλοποίηση του έργου 
«Συνδέσεις». 

Ομάδες στις οποίες 
απευθύνεται η πρακτική 

Μετανάστες και πρόσφυγες 

Κύριοι στόχοι της 
πρακτικής 

Στόχος του είναι να προωθήσει την ένταξη στην αγορά 
εργασίας αναγνωρισμένων μεταναστών και προσφύγων 
με βασικές γλωσσικές δεξιότητες που, για τους λόγους 
αυτούς, δυσκολεύονται να βρουν εργασία.  Οι στόχοι 
είναι: 

• Εκπαίδευση των αιτούντων εργασία στις 
ελάχιστες γλωσσικές απαιτήσεις για ορισμένα 
επαγγέλματα όπου υπάρχει μεγάλη ζήτηση για 
εργατικό δυναμικό, 

• Δημιουργία δεσμών μεταξύ των συμμετεχόντων 
στο έργο και των επιχειρήσεων στο 
Λουξεμβούργο, 

• Προώθηση της εργασιακής κουλτούρας στο 
Λουξεμβούργο. 

Όλοι οι συμμετέχοντες θα περάσουν από τα ακόλουθα 
στάδια: 

• Έλεγχος των επαγγελματικών και γλωσσικών 
δεξιοτήτων, των προσδοκιών κάθε συμμετέχοντα 
σε σχέση με το έργο, την αγορά εργασίας κ.λπ. 

• Εντατικά γλωσσικά μαθήματα που απευθύνονται 
σε ένα επάγγελμα με έλλειψη εργατικού 
δυναμικού, με πρακτικά εργαστήρια που 
επικεντρώνονται στην εκμάθηση του ελάχιστου 
απαιτούμενου λεξιλογίου. 

• Ενημερωτικές συνεδρίες που συνδέονται με το 
στοχευόμενο επάγγελμα (ασφάλεια, ευκαιρίες 
κατάρτισης κ.λπ.). 

• 240 ώρες μη αμειβόμενης εργασιακής εμπειρίας 
σε επιχειρήσεις, με εσωτερική εκπαίδευση από 
εργασιακό σύμβουλο και αξιολόγηση δεξιοτήτων. 

• Υποστήριξη από εθελοντές για να βοηθήσουν 
τους συμμετέχοντες να βρουν εργασία. 

Τα στοχευμένα γλωσσικά μαθήματα, οι ενημερωτικές 
συνεδρίες και η πρακτική άσκηση αναγνωρίζονται ως 
κατάρτιση ενηλίκων από το Υπουργείο Παιδείας, Παιδιών 
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και Νεολαίας (MENJE). Στο τέλος του προγράμματος, 
υπό την προϋπόθεση ότι οι συμμετέχοντες έχουν 
παρακολουθήσει όλες τις ενότητες του προγράμματος σε 
ποσοστό 80%, δίνεται στους συμμετέχοντες ένας 
φάκελος με πιστοποιητικά. 

Πεδίο εφαρμογής της 
πρακτικής (πιλοτικό 
σχέδιο, εθνικό μέτρο 
κ.λπ.) 

Το έργο αυτό αποτελεί πρωτοβουλία του οργανισμού 
ASTI και υποστηρίζεται από κυβερνητικές υπηρεσίες. Οι 
ομάδες-στόχοι που ζουν στο Λουξεμβούργο μπορούν να 
συμμετάσχουν στο έργο, αν και δεν πρόκειται για εθνικό 
μέτρο. 

Χρόνος υλοποίησης 
(συμπεριλαμβανομένης 
της ημερομηνίας έναρξης 
και λήξης, εάν 
αναφέρεται) 

Από το 2021 -σε εξέλιξη 

Επιπτώσεις / 
Αποτελέσματα / εκροές 
της πρακτικής 

• Συμμετείχαν 90 άτομα 

• 80 από τους οποίους παρακολούθησαν 
τουλάχιστον το 70% των στοχευμένων 
γλωσσικών μαθημάτων 

• 79 άτομα παρακολούθησαν τουλάχιστον το 70% 
των ενημερωτικών συναντήσεων 

• 41 άτομα έλαβαν μέρος σε πρακτική άσκηση -5 
εγκατέλειψαν στα μισά της διαδρομής, καθώς η 
υγειονομική κρίση είχε σημαντικό αντίκτυπο σε 
αυτή την πτυχή του προγράμματος. 

• 16 άτομα έλαβαν σύμβαση κατά τη διάρκεια ή 
μετά την πρακτική τους άσκηση - μια σαφής 
ένδειξη της επιτυχίας του σχεδίου 

• 1 άτομο άρχισε να σπουδάζει στη σχολή 
ξενοδοχείων του Diekirch. 

Διδάγματα/παράγοντες 
επιτυχίας 

Αντιμέτωπη με την έλλειψη εργατικού δυναμικού σε 
ορισμένους τομείς, η κυβέρνηση πρέπει να δράσει 
επειγόντως και να θέσει σε εφαρμογή μέτρα και σχέδια 
για την προώθηση της επαγγελματικής ένταξης των 
μεταναστών και των προσφύγων με κίνητρα. Αυτό που 
διακυβεύεται είναι η ενδυνάμωση αυτού του πληθυσμού 
και η πρόσβασή του σε μια πιο αξιοπρεπή ζωή, ώστε να 
μπορέσουμε να ζήσουμε καλύτερα μαζί στο 
Λουξεμβούργο. 

Πηγές που 
χρησιμοποιήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένων 
των δικτυακών 
τόπων/συνδέσμων) 

https://www.asti.lu/approcher-les-refugies-et-
migrants-au-marche-de-lemploi/  

https://www.asti.lu/approcher-les-refugies-et-migrants-au-marche-de-lemploi/
https://www.asti.lu/approcher-les-refugies-et-migrants-au-marche-de-lemploi/
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Καλή Πρακτική 3 

Τίτλος Καλής Πρακτικής Antenne locale pour jeunes (Τοπικό παράρτημα για 
νέους) 

Οργανισμός υλοποίησης 
και εμπλεκόμενοι φορείς 

National Youth Service 

Σύντομη περιγραφή της 
πρακτικής 

Η υπηρεσία αυτή είναι το Τμήμα Μεταβάσεων της 
Εθνικής Υπηρεσίας Νεολαίας - SNJ, μιας δημόσιας 
διοίκησης που υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας, Παιδιών 
και Νεολαίας. Ο κύριος ρόλος της είναι να υποστηρίζει 
τους νέους κατά τη μετάβασή τους στην επαγγελματική 
ζωή. Της δόθηκε η εντολή να παρέχει υποστήριξη στους 
NEETs μετά την Εγγύηση για τη Νεολαία του 
Λουξεμβούργου το 2014. Έκτοτε, η υπηρεσία αυτή 
συνεργάζεται με άλλους εθνικούς φορείς για να 
βοηθήσει τους νέους και τους NEETs να επιστρέψουν στο 
σχολείο ή να βρουν εργασία. Είναι υπεύθυνη για την 
επαφή με τους νέους που βρίσκονται σε μεταβατικό 
στάδιο, όταν έχουν μόλις εγκαταλείψει το σχολείο και 
πριν εγκαταλείψουν το σχολείο και πριν βρουν εργασία, 
και πιο συγκεκριμένα με τους νέους που είναι NEETs. 

 

Ομάδες στις οποίες 
απευθύνεται η πρακτική 

NEETs, άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο 
(dropout), Νεολαία 

Κύριοι στόχοι της 
πρακτικής 

Η αποστολή αυτής της υπηρεσίας μπορεί να περιγραφεί 
ως εξής: 

• Αξιολόγηση των προσωπικών συνθηκών: 

• Ανάλυση των εκπαιδευτικών και επαγγελματικών 
επιτευγμάτων. 

• Εξέταση της κατάστασης της ζωής. 

• Συνεργασία με τους γονείς ή τους κηδεμόνες, εάν 
είναι απαραίτητο. 

• Επαφή των νέων με άλλες υποστηρικτικές 
υπηρεσίες. 

• Παροχή πληροφοριών σχετικά με τις διάφορες 
επιλογές που έχουν στη διάθεσή τους οι νέοι για 
να αλλάξουν την κατάστασή τους προς το 
καλύτερο. 

Υποστήριξη για την επιστροφή σας στο σχολείο ή στην 
εργασία  
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• ανάπτυξη του προσωπικού σας σχεδίου για την 
επιστροφή σας στο σχολείο ή στην αγορά 
εργασίας, 

• μια λύση για την αποτροπή της αδρανοποίησής 
σας, εάν η επιστροφή σας στο σχολείο ή στην 
εργασία δεν είναι άμεσα δυνατή, 

Κατάρτιση ατομικού σχεδίου δράσης, 

• Προσφορά υποστήριξης στις συναλλαγές με τις 
αρχές, τα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
και οποιεσδήποτε άλλες υπηρεσίες που ενδέχεται 
να μπορούν να βοηθήσουν τους νέους, 

• Παροχή συμβουλών σχετικά με το τι πρέπει να 
κάνετε στο νέο χώρο εργασίας ή στο σχολείο, 

• Εξασφάλιση ενός προσώπου αναφοράς για τους 
νέους ώστε να τους υποστηρίξει καθ' όλη τη 
διάρκεια της μετάβασης στο νέο σύστημα. 

Πεδίο εφαρμογής της 
πρακτικής (πιλοτικό 
σχέδιο, εθνικό μέτρο 
κ.λπ.) 

Εθνικό μέτρο. Υπάρχουν 11 τοπικά υποκαταστήματα σε 
εθνικό επίπεδο και παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες 

Χρόνος υλοποίησης 
(συμπεριλαμβανομένης 
της ημερομηνίας έναρξης 
και λήξης, εάν 
αναφέρεται) 

Ξεκίνησε από το 2014 και είναι αδιάλειπτη 
υπηρεσία/έργο 

Επιπτώσεις / 
Αποτελέσματα / εκροές 
της πρακτικής 

Χιλιάδες νέοι επωφελούνται από τις υπηρεσίες τους 
ετησίως. 

Διδάγματα/παράγοντες 
επιτυχίας 

n/a 

Πηγές που 
χρησιμοποιήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένων 
των δικτυακών 
τόπων/συνδέσμων) 

https://hey.snj.lu/fr/contacts-fr/  

https://bettembourg.lu/wp-
content/uploads/2021/06/Broschure-No-beim-
Jonken02_2019.pdf  

 

 
  

https://hey.snj.lu/fr/contacts-fr/
https://bettembourg.lu/wp-content/uploads/2021/06/Broschure-No-beim-Jonken02_2019.pdf
https://bettembourg.lu/wp-content/uploads/2021/06/Broschure-No-beim-Jonken02_2019.pdf
https://bettembourg.lu/wp-content/uploads/2021/06/Broschure-No-beim-Jonken02_2019.pdf
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Καλή Πρακτική 4 

Τίτλος Καλής Πρακτικής Talentcheck 

Οργανισμός υλοποίησης 
και εμπλεκόμενοι φορείς 

Σχεδιασμένο από το Εμπορικό Επιμελητήριο 

Σύντομη περιγραφή 
πρακτικής 

Το TalentCheck έχει σχεδιαστεί ειδικά για μαθητές 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της Γ' τάξης που θέλουν να 
κάνουν μαθητεία σε επιχείρηση κατάρτισης. Ωστόσο, 
είναι ανοιχτό σε οποιονδήποτε επιθυμεί να γνωρίζει το 
επίπεδο των ικανοτήτων του/της σε συγκεκριμένους 
τομείς. Τα αποτελέσματα αυτού του τεστ αποτελούν 
πραγματικό πλεονέκτημα για τη σύναψη σύμβασης 
μαθητείας. Η πρόσβαση στο TalentCheck είναι δωρεάν 
και περιορίζεται σε δύο τεστ ανά άτομο ανά σχολικό έτος. 
Το TalentCheck μπορεί να γίνει είτε στα γαλλικά είτε στα 
γερμανικά. 

Ομάδες στις οποίες 
απευθύνεται η πρακτική 

Το TalentCheck είναι ειδικά σχεδιασμένο για νέους που 
βρίσκονται ακόμη στην εκπαίδευση. Τους βοηθά να 
γνωρίζουν το επίπεδο των δεξιοτήτων τους σε 
συγκεκριμένα μαθήματα και τους τομείς που πρέπει να 
βελτιωθούν πριν από την έναρξη της μαθητείας. Ωστόσο, 
λόγω του γεγονότος ότι τα αποτελέσματα της 
αξιολόγησης δεν αποτελούν προϋπόθεση για τη 
μαθητεία, το εργαλείο είναι διαθέσιμο και σε άτομα εκτός 
σχολικού συστήματος. Σε αυτούς περιλαμβάνονται, οι 
πρόωρα εγκαταλείποντες το σχολείο, οι πρόσφατοι 
μετανάστες και οι άνεργοι με φιλοδοξίες κατάρτισης. 

Κύριοι στόχοι της 
πρακτικής 

Ο στόχος αυτού του τεστ είναι να βοηθήσει τους 
υποψηφίους να γνωρίζουν το επίπεδο των δεξιοτήτων 
τους σε συγκεκριμένα θέματα και τους τομείς βελτίωσης 
πριν από την έναρξη της μαθητείας. Το TalentCheck 
καλύπτει τους ακόλουθους τομείς δεξιοτήτων: 

• Συγκέντρωση και παρατηρητικότητα 

• Πρακτικός υπολογισμός 

• Γερμανικά 

• Γαλλικά 

• Αγγλικά 

• Λογική 

• Τεχνικές δεξιότητες 

• Οργανωτικές ικανότητες 

• Δεξιότητες διατήρησης 
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• Στάση προς τη μάθηση, την εργασία και τους 
συναδέλφους 

Πεδίο εφαρμογής της 
πρακτικής (πιλοτικό 
σχέδιο, εθνικό μέτρο 
κ.λπ.) 

Εθνικό μέτρο 

Χρόνος υλοποίησης 
(συμπεριλαμβανομένης 
της ημερομηνίας έναρξης 
και λήξης, εάν 
αναφέρεται) 

Συνεχιζόμενο Πρόγραμμα 

Επιπτώσεις / 
Αποτελέσματα / εκροές 
της πρακτικής 

Το τεστ βοηθά τους νέους να γνωρίζουν τις δεξιότητές 
τους σε συγκεκριμένα θέματα και τους τομείς που πρέπει 
να βελτιώσουν πριν από την έναρξη της μαθητείας. Το 
τεστ οδηγεί σε ένα πιστοποιητικό που αναγνωρίζεται από 
τις εταιρείες κατάρτισης. Αυτό διευκολύνει γενικά τη 
διαδικασία σύναψης σύμβασης μαθητείας. 

Διδάγματα/παράγοντες 
επιτυχίας 

Κυρίως θετική ανατροφοδότηση. 

Πηγές που 
χρησιμοποιήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένων 
των δικτυακών 
τόπων/συνδέσμων) 

https://www.winwin.lu/fr/apprentice/talentcheck.html  

  

https://www.winwin.lu/fr/apprentice/talentcheck.html
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ΜΕΡΟΣ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 
Η εθνική έκθεση, πέραν της βιβλιογραφικής επισκόπησης, περιλαμβάνει μελέτη πεδίου με 
τη διεξαγωγή συνεντεύξεων για την απόκτηση πρωτογενών δεδομένων σχετικά με την 
κατάσταση των ΝΕΕΤs μεταναστών και προσφύγων από την οπτική γωνία των ίδιων των 
ΝΕΕΤs καθώς και των επαγγελματιών που εργάζονται μαζί τους. Η πρώτη και η δεύτερη 
ενότητα του παρόντος μέρους κάνουν ανάλυση των εκθέσεων από την ατομική συνέντευξη 
με τους ΝΕΕΤs και τη συνέντευξη σε ομάδα εστίασης με τους επαγγελματίες της νεολαίας 
αντίστοιχα. 

Ενότητα 1: Ανάλυση των ημιδομημένων ατομικών 
συνεντεύξεων  

 

Εισαγωγή 

Η μελέτη σκοπεύει να συμβάλει στον γενικό στόχο του προγράμματος Newcomers@Work, 
το οποίο γενικά αποσκοπεί στην κοινωνική ένταξη και ενδυνάμωση των νεοαφιχθέντων 
NEETs και των μεταναστών μέσω της βελτίωσης των δεξιοτήτων απασχολησιμότητάς τους. 

Στόχος αυτής της επιτόπιας μελέτης είναι να κατανοήσει και να αποκτήσει εικόνα από την 
οπτική γωνία των ίδιων των μεταναστών/ NEETs και να μάθει την τρέχουσα κατάστασή 
τους, τους καθοριστικούς παράγοντες και τους παράγοντες κινδύνου, τα εμπόδια της 
εκπαίδευσης και της απασχόλησης, καθώς και τις υφιστάμενες ενισχύσεις για την 
εκπαίδευση και την απασχόληση. Ως εκ τούτου, επιλέχθηκαν σκόπιμα πέντε 
μετανάστες/πρόσφυγες ΝΕΕΤ για να συμμετάσχουν στην εις βάθος συνέντευξη. Οι πέντε 
συνεντεύξεις σε βάθος διεξήχθησαν από τις 10 έως τις 27 Οκτωβρίου 2023. 
Χρησιμοποιήθηκε ένας ημιδομημένος οδηγός συνέντευξης για την καθοδήγηση της 
συζήτησης και δόθηκε η συγκατάθεση όλων των συνεντευξιαζόμενων. Οι ερωτηθέντες 
συζήτησαν ελεύθερα τα θέματα δίνοντας ως παραδείγματα τη δική τους εμπειρία. 

 

Πληροφορίες για το ιστορικό των ερωτηθέντων 
Μεταξύ των πέντε συμμετεχόντων/ουσών που είναι μεταξύ 21 και 30 ετών, δύο είναι 
γυναίκες και τρεις άνδρες. Μία από τις συμμετέχουσες είναι μετανάστρια ΝΕΕΤ που 
ήρθε ακολουθώντας τον σύζυγό της, ενώ οι υπόλοιπες τέσσερις είναι πρόσφυγες 
ΝΕΕΤs που ήρθαν για να ζητήσουν διεθνή προστασία και τους έχει χορηγηθεί άσυλο. 
Τέσσερις από αυτούς εγκατέλειψαν τη χώρα τους αναζητώντας μια καλύτερη ζωή, 
καλές ευκαιρίες εκπαίδευσης και ένα καλύτερο μέλλον, ενώ ένας από αυτούς έφυγε 
με σκοπό την οικογενειακή επανένωση. Η φυγή από τον πόλεμο αναφέρθηκε επίσης 
ως λόγος μετανάστευσης. Ένας από τους ερωτηθέντες αφηγείται το επικίνδυνο 
μεταναστευτικό του ταξίδι ως εξής: 

«Στην Ερυθραία αν δεν μπορέσεις να μπεις στο πανεπιστήμιο, αναγκάζεσαι να 
καταταγείς στο στρατό (τόσο για τα αγόρια όσο και για τα κορίτσια) και δεν ήταν 
επιλογή μου. Ως εκ τούτου, έφυγα από τη χώρα μου το 2019 και έπρεπε να περάσω 
από πολλές χώρες όπως η Αιθιοπία, το Σουδάν, η Τουρκία, η Ελλάδα και άλλες για 
να φτάσω τελικά στο Λουξεμβούργο το 2021. Παρόλο που αγαπώ τη χώρα μου, 
αφού δεν ήταν επιλογή μου να καταταγώ στο στρατό, έπρεπε να φύγω για την 
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Ευρώπη, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή και ένα καλύτερο μέλλον». MB, 25 ετών 
Πρόσφυγας NEET 

Οι δύο γυναίκες μετανάστριες είναι παντρεμένες και η μία ζει με τον σύζυγό της και τον γιο 
της, ενώ η άλλη βρίσκεται υπό διαδικασία για να φέρει τον σύζυγό της στο Λουξεμβούργο. 
Οι τρεις άνδρες NEET είναι ανύπαντροι. Μία από τις μετανάστριες NEETs έχει μεταπτυχιακό 
τίτλο σπουδών στη νοσηλευτική, ενώ μία άλλη δεν έχει ολοκληρώσει τη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευσή της και οι υπόλοιπες τρεις έχουν απολυτήριο λυκείου. Όλοι οι ερωτηθέντες είχαν 
την τελευταία αμειβόμενη εργασία τους στη χώρα καταγωγής τους, ωστόσο δεν εργάζονταν 
καθ' όλη τη διάρκεια της παραμονής τους στο Λουξεμβούργο. 

 

Προσδιοριστικοί παράγοντες και παράγοντες κινδύνου  

Και οι πέντε συμμετέχοντες NEETs στις λεπτομερείς συνεντεύξεις δυσκολεύονται να 
βρουν εργασία στο Λουξεμβούργο. Παρόλο που ορισμένοι από αυτούς εργάζονταν 
στη χώρα καταγωγής τους και είχαν αποκτήσει κάποια εμπειρία, ήταν πολύ δύσκολο 
για όλους τους να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.   

Οι μετανάστες/πρόσφυγες NEETs εξηγούν τις προσπάθειές τους να βρουν εργασία 
και εκφράζουν την απογοήτευσή τους για την αποτυχία τους ως εξής: 

«Ποτέ δεν έχω κάνει καμία αμειβόμενη εργασία από τότε που ήρθα στο 
Λουξεμβούργο. Επί του παρόντος, παρακολουθώ εντατικά μαθήματα 
γαλλικής γλώσσας. Δεν είναι εύκολο για τους αραβόφωνους να μάθουν 
γαλλικά στο Λουξεμβούργο, ειδικά ζώντας σε ένα κέντρο υποδοχής 
προσφύγων. Έχω κάνει αρκετές πρακτικές ασκήσεις εργασίας στο 
Λουξεμβούργο και κανένας από τους εργοδότες δεν μου τηλεφώνησε για 
αμειβόμενη εργασία/μόνιμη θέση εργασίας, παρά το γεγονός ότι προσπάθησα 
να επικοινωνήσω μαζί τους αρκετές φορές». RT 22 ετών πρόσφυγας NEET  

 

«Άρχισα να ψάχνω για δουλειά στο διαδίκτυο καθώς και να κάνω αιτήσεις 
αυτοπροσώπως- έχω κάνει ακόμη και κάποιες συνεντεύξεις για δουλειά. Μου 
είπαν ότι θα επικοινωνήσουν μαζί μου, αλλά η μόνη απάντηση που έλαβα 
μέχρι στιγμής είναι η λύπη που δεν τα κατάφερα. Με έχουν απορρίψει πολλές 
φορές. Νομίζω ότι ο λόγος που με έχουν απορρίψει μέχρι στιγμής μπορεί να 
είναι επειδή δεν έχω εργασιακή εμπειρία. Αν σε εμάς, τους νέους μετανάστες, 
δεν δοθεί η ευκαιρία να εργαστούμε, από πού θα αποκτήσουμε εργασιακή 
εμπειρία;» 

 

Οι πρόσφυγες/μετανάστες ΝΕΕΤs γνωρίζουν ότι δεν είναι εύκολο να βρουν δουλειά, ιδίως 
σε ορισμένους συγκεκριμένους τομείς στο Λουξεμβούργο, κάποιοι από αυτούς, όπως η SM, 
εξακολουθούν να επιμένουν, ακόμη και αν δεν τα έχουν καταφέρει μέχρι στιγμής.  

«Για να βρω δουλειά σχετικό με τον τομέα μου, τη νοσηλευτική, χρειάζεται άδεια. Η 
απόκτηση της άδειας είναι πολύ διαδικαστική και απαιτεί πολύ χρόνο. Έχω ξεκινήσει 
τη διαδικασία, παρόλο που ξέρω ότι είναι σχεδόν αδύνατο να την πάρω». SM, 
μετανάστρια NEET 30 ετών 
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Οι ερωτηθέντες έχουν υποβάλει αίτηση για εργασία, ωστόσο, δεν είχαν επιτύχει παρά τη 
διάρκεια των 2 έως 4 ετών παραμονής τους στη χώρα. Η μόνη αμειβόμενη εργασία που 
είχαν κάνει ήταν στη χώρα καταγωγής τους. 

Εμπόδια στην εκπαίδευση και την απασχόληση 

Οι συμμετέχοντες/ουσες ρωτήθηκαν ποιες προκλήσεις αντιμετώπιζαν στην εξεύρεση 
απασχόλησης ή ευκαιριών κατάρτισης στη χώρα υποδοχής. Η γλωσσομάθεια είναι ένα από 
τα σημαντικότερα εμπόδια που επισημάνθηκε από όλους τους συμμετέχοντες σε 
εμπεριστατωμένη συνέντευξη. Άλλα εμπόδια που εντοπίστηκαν είναι: η διαμονή σε κέντρα 
προσφύγων, η εκπαίδευση και η αναγνώριση δεξιοτήτων, τα περιορισμένα κοινωνικά δίκτυα 
και οι διασυνδέσεις, καθώς και οι διακρίσεις και οι προκαταλήψεις.  

• Γλωσσική επάρκεια 

Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι το Λουξεμβούργο είναι πολύγλωσση χώρα όπου ομιλούνται 
πολλές γλώσσες και πέρα από τις τρεις επίσημες γλώσσες - λουξεμβουργιανά, γαλλικά και 
γερμανικά. Αυτό δημιούργησε δυσκολίες για τους μετανάστες και τους πρόσφυγες, καθώς 
τα διάφορα επαγγέλματα απαιτούν διαφορετικές γλώσσες. Ένας από τους ερωτηθέντες 
δήλωσε ότι επικοινώνησε αρκετές φορές με εταιρείες στις οποίες είχε υποβάλει αίτηση για 
θέσεις εργασίας με διαφορετικές γλωσσικές απαιτήσεις. Οι περισσότεροι εργοδότες τον 
ρωτούσαν αν μιλάει πορτογαλικά, ιταλικά ή γαλλικά. Στους τομείς της εστίασης, για 
παράδειγμα, τον ρωτούν συχνά αν μιλάει ιταλικά, ενώ σε εταιρείες καθαρισμού τον ρωτούν 
αν μιλάει πορτογαλικά. Ωστόσο, μιλάει μόνο αραβικά, τιγκρίνια και λίγα γαλλικά (καθώς 
μαθαίνει γαλλικά αφότου ήρθε στο Λουξεμβούργο). Ένας άλλος ερωτώμενος, εκφράζει το 
ζήτημα ως εξής:  

«Οι πάρα πολλές ομιλούμενες γλώσσες στη χώρα αποτελούν εμπόδιο στην 
απασχόληση για τους μετανάστες. Ορισμένες γλώσσες είναι μάλιστα ειδικές για 
συγκεκριμένο τομέα επαγγελμάτων. Για παράδειγμα, κάποιος πρέπει να μιλάει 
λουξεμβουργιανά για να προσληφθεί σε κυβερνητικές θέσεις εργασίας, ιταλικά στα 
εστιατόρια και πορτογαλικά στις κατασκευές» FA ένας 21χρονος πρόσφυγας NEET 

Το γλωσσικό εμπόδιο αναφέρεται ως σημαντικό πρόβλημα για την εξεύρεση εργασίας στο 
Λουξεμβούργο. Αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για ορισμένα επαγγέλματα όπως οι ιατρικοί 
τομείς. Αυτό τονίζεται από έναν από τους ερωτηθέντες.  

«Δεν είναι μόνο μια γλώσσα που απαιτείται για το επάγγελμά μου, τη νοσηλευτική. 
Χρειάζεται να είναι κανείς πολύγλωσσος και να μιλάει τουλάχιστον γαλλικά και 
λουξεμβουργιανά ή γαλλικά και γερμανικά, ανάλογα με την περιοχή της χώρας στην 
οποία ζει» SM, 30χρονη μετανάστρια NEET  

Παρόλο που οι συμμετέχοντες παρακολουθούσαν κάποια μαθήματα γλώσσας από τότε που 
ήρθαν, για εκείνους που ζουν σε κέντρα υποδοχής, δεν ήταν εύκολο να εφαρμόσουν αυτά 
που έμαθαν στις καθημερινές τους δραστηριότητες, καθώς ζουν σε κέντρα υποδοχής. Ως εκ 
τούτου, η διαβίωση σε κέντρα υποδοχής αναφέρθηκε ως άλλο ένα εμπόδιο για την 
απασχόληση καθώς και για την κοινωνική ένταξη στη χώρα υποδοχής. 

• Διαμονή σε κέντρα υποδοχής 

Οι συμμετέχοντες μετανάστευσαν στο Λουξεμβούργο αναζητώντας μια καλύτερη ζωή και 
ευκαιρίες. Πιστεύουν τη σημασία της εκμάθησης της γλώσσας για την εύρεση εργασίας. 
Ωστόσο, για όσους ζουν στα κέντρα υποδοχής, η κατάσταση διαβίωσης εκεί δεν είναι 
καθόλου ευνοϊκή για να διευκολύνει την εκμάθηση της γλώσσας.  
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Τέσσερις από τους πέντε συμμετέχοντες στην ατομική συνέντευξη διαμένουν σε κέντρα 
υποδοχής προσφύγων. Το γεγονός αυτό θεωρούν ότι αποτελεί εμπόδιο στην εξάσκηση της 
γλώσσας που μαθαίνουν στα φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Καθώς οι πρόσφυγες ζουν με 
άλλους πρόσφυγες που δεν μιλούν τη γλώσσα, περιορίζονται να μιλούν στα αγγλικά ή σε 
άλλες γλώσσες που γνωρίζουν για να επικοινωνούν μεταξύ τους.  

«Ξεκίνησα να σπουδάζω γερμανική γλώσσα επειδή ήθελα να εργαστώ σε παιδικούς 
σταθμούς. Ζω στο κέντρο υποδοχής προσφύγων και εκεί επικοινωνώ με τους άλλους 
στα αραβικά, αγγλικά και τιγκρίνια (γλώσσα της Ερυθραίας). Έτσι είναι δύσκολο για 
μένα να εξασκήσω τα γερμανικά μου. Έτσι, θεωρώ ότι το να ζω στο κέντρο αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα για τη μη εξάσκηση της γλώσσας και εμπόδιο για τη 
διαδικασία ένταξης». MB, 25χρονος πρόσφυγας NEET 

Και οι τέσσερις ερωτηθέντες που εξακολουθούν να ζουν στο κέντρο υποδοχής δεν μπόρεσαν 
να φύγουν από το κέντρο επειδή δεν είναι σε θέση να βρουν εργασία. Εάν δεν 
απασχολούνται αυτό σημαίνει ότι δεν έχουν σύμβαση εργασίας. Στο Λουξεμβούργο, οι 
ιδιοκτήτες διαμερισμάτων/σπιτιών δεν νοικιάζουν το χώρο τους αν το άτομο δεν 
προσκομίσει κάποιο είδος σύμβασης εργασίας που θα τους δώσει την εγγύηση ότι έχει 
σταθερό εισόδημα για να πληρώνει το ενοίκιο για το καθορισμένο χρονικό διάστημα της 
σύμβασης. Ως εκ τούτου, αυτό τους βάζει σε έναν φαύλο κύκλο όπου η διαδικασία ένταξης 
περιορίζεται στην εκμάθηση της γλώσσας και στην εξεύρεση εργασίας. 
 
Ως εκ τούτου, η διαβίωση στο κέντρο υποδοχής αναγνωρίζεται από τους συμμετέχοντες ως 
εμπόδιο, δεδομένου ότι δεν είναι ένα καλό περιβάλλον για την εκμάθηση της γλώσσας, 
καθώς οι πρόσφυγες προέρχονται από διαφορετικές χώρες και προσπαθούν να 
επικοινωνήσουν στα αγγλικά ή/και στη μητρική τους γλώσσα. Επιπλέον, η έλλειψη ιδιωτικής 
ζωής αναγνωρίζεται ως πρόβλημα που προέκυψε από τη διαβίωση στα κέντρα. Οι 
συμμετέχοντες αναζητούν κάθε ευκαιρία που θα μπορούσε να τους επιτρέψει να ζήσουν 
εκτός των κέντρων και να ενσωματωθούν στην κοινότητα.  

• Δύσκολο να αναγνωριστούν τα προσόντα 

Το άλλο εμπόδιο που ανέφεραν οι ερωτηθέντες είναι η αναγνώριση των προσόντων. Τα 
τυπικά προσόντα στον τομέα της νοσηλευτικής και της ιατρικής είναι πολύ δύσκολο να 
γίνουν αποδεκτά και να αναγνωριστούν. Ακόμα και όταν αναγνωρίζονται τα διπλώματα, 
απαιτείται η συμμετοχή σε πρόσθετες εξετάσεις που απαιτούν καλή γνώση της γαλλικής 
γλώσσας, καθώς διεξάγονται στα γαλλικά. Αν κάποιος είναι τυχερός και περάσει τις 
πρόσθετες εξετάσεις που διεξάγονται στα γαλλικά, τότε θα έρθει το θέμα της μαθητείας που 
απαιτεί να αναζητήσει κάποιος μόνος του. Μόνο αφού περάσει κανείς από μια μακρά και 
αδύνατη διαδικασία μπορεί να πάρει την άδεια για να εργαστεί ως νοσηλευτής ή γιατρός.  

• Απόκτηση θέσης μαθητείας μετά την εκπαίδευση 

Όλοι οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι το να βρουν θέση μαθητείας μετά τις εκπαιδεύσεις είναι 
μια άλλη πρόκληση που αντιμετωπίζουν. Η εύρεση εργοδοτών για μαθητεία αφήνεται στα 
χέρια των μεταναστών που δεν έχουν διασυνδέσεις και δίκτυα.  

«Μετά την ολοκλήρωση της σχολής/κατάρτισης, αναμένεται να κάνουμε μαθητεία, 
αλλά δεν υπάρχει επιβλέπων(προστάτης) να μας δεχτεί. Στη Γερμανία σε συνδέουν 
οι ίδιοι με τις επιχειρήσεις. Αλλά εδώ στο Λουξεμβούργο, αναμένεται να βρεις έναν 
προστάτη μόνος σου και αν δεν υπάρχει σύνδεση κανείς δεν σε παίρνει. Έτσι, αφού 
κάνουμε την εκπαίδευση και τη σχολή, το να βρούμε έναν προστάτη μόνοι μας είναι 
ένα μεγάλο εμπόδιο για να βρουν δουλειά οι νέοι μετανάστες». FA 21 ετών 
πρόσφυγας NEET 
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Οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι ένας από τους λόγους για την έλλειψη εύρεσης θέσεων 
μαθητείας μετά τις εκπαιδεύσεις είναι η έλλειψη συνδέσεων και δικτύων.  

• Έλλειψη δικτύων/ συνδέσεων 

Οι μετανάστες και οι πρόσφυγες που ήρθαν στο Λουξεμβούργο φεύγοντας από τον πόλεμο 
ή αναζητώντας καλύτερη εκπαίδευση και απασχόληση δεν γνωρίζουν ανθρώπους που 
μπορούν να τους βοηθήσουν να έχουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Οι περισσότεροι 
από τους ερωτηθέντες μετακόμισαν στο Λουξεμβούργο καθώς άκουσαν ότι η χώρα έχει 
πολλές ευκαιρίες για να προσφέρει στους μετανάστες. Ωστόσο, η πραγματικότητα που 
διαπίστωσαν επί τόπου ήταν διαφορετική.  

«Έχω έναν φίλο στη Γερμανία που δεν είχε επίσημη εκπαίδευση, αλλά του κανόνισαν 
να μάθει τη γλώσσα σε έξι μήνες και στη συνέχεια του έδωσαν δουλειά. Το σύστημα 
εκεί κάνει τη σύνδεση για τους μετανάστες και είναι πολύ γρήγορο. Ακόμα και αν 
άκουγα ότι το Λουξεμβούργο είχε πολλές ευκαιρίες, αν η Γερμανία είχε αυτό το 
σύστημα όσο ήμουν ακόμα εκεί, δεν θα είχα έρθει καθόλου στο Λουξεμβούργο» FA 
21χρονος πρόσφυγας NEET  

Οι ερωτηθέντες με βάση την εμπειρία τους, ανέφεραν την έλλειψη δικτύωσης και 
διασυνδέσεων ως ένα από τα σημαντικότερα εμπόδια στην εύρεση εργασίας για τους 
μετανάστες και τους πρόσφυγες. 

• Διακρίσεις και προκαταλήψεις 

Ορισμένοι από τους μετανάστες πιστεύουν ότι οι διακρίσεις και τα στερεότυπα δεν μπορούν 
να αποφευχθούν. Δήλωσαν ότι το γεγονός ότι τα προσόντα και οι εμπειρίες των μεταναστών 
δεν είναι αρκετά καλά για να προσληφθούν διαβρώνει την αυτοπεποίθησή τους. Η SM το 
δηλώνει αυτό ως εξής: 

«Η ιδέα ότι τα προσόντα και οι εμπειρίες μας δεν είναι αρκετά καλά για να 
προσληφθούν βάζει στο μυαλό μας τον σπόρο ότι δεν είμαστε αρκετά καταρτισμένοι 
για να αναλάβουμε τα επαγγέλματα για τα οποία είχαμε εκπαιδευτεί και τα οποία 
κάναμε για κάποια χρόνια στη χώρα μας τέλεια» SM, 30χρονη μετανάστρια NEET 

Οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι πρέπει να τους δοθεί η ευκαιρία ώστε οι νέοι μετανάστες 
NEETs να εργαστούν και να αποκτήσουν εμπειρία στις χώρες υποδοχής- ότι δεν πρέπει να 
μείνουν αδρανείς, γεγονός που θα έχει ως αποτέλεσμα την εμπλοκή τους στα ναρκωτικά 
και τα εγκλήματα. 

Σε γενικές γραμμές, για τους μετανάστες και τους πρόσφυγες η απόκτηση εργασίας 
καθίσταται απίστευτα δύσκολη και φαίνεται σχεδόν αδύνατη για συγκεκριμένους τομείς. Η 
εκμάθηση και η εξάσκηση των επίσημων γλωσσών του Λουξεμβούργου καθίσταται 
προβληματική, ιδίως για τους πρόσφυγες που διαμένουν σε κέντρα υποδοχής προσφύγων 
και μεταναστών, όπου η επικοινωνία γίνεται κατά κύριο λόγο σε άλλες γλώσσες. Αυτή η 
περίσταση επιβραδύνει σημαντικά την ένταξη στην αγορά εργασίας καθώς και στην 
κοινότητα. Τα εμπόδια και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και εκφράζονται παραπάνω 
από τους ερωτηθέντες της μελέτης είναι σε μεγάλο βαθμό αλληλένδετα. 
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Υποστήριξη για εύρεση εργασίας και εκπαίδευσης 

Οι συμμετέχοντες/ουσες στις συνεντεύξεις ρωτήθηκαν αν έχουν προηγούμενες εμπειρίες ή 
αλληλεπιδράσεις με τοπικούς επαγγελματίες της νεολαίας ή οργανώσεις που βοηθούν τους 
νέους NEETs. Κατά συνέπεια, τέσσερις από τους πέντε ερωτηθέντες έχουν ακούσει για τον 
εθνικό οργανισμό απασχόλησης ADEM, ένας είναι πρόσφατα εγγεγραμμένος στον 
οργανισμό και ένας άλλος είχε μια σύντομη εμπειρία με τον οργανισμό. Ωστόσο, αυτό που 
έχουν ακούσει για τον οργανισμό είναι ότι διευκολύνει μόνο τα μαθήματα γλώσσας αλλά 
δεν βοηθάει τόσο πολύ τους μετανάστες στην εξεύρεση εργασίας.  

Σε αυτό το πλαίσιο, ρωτήθηκαν επίσης για την άποψή τους σχετικά με το ποιες δράσεις, 
προγράμματα ή πολιτικές θα μπορούσαν να τους βοηθήσουν στην εξασφάλιση θέσεων 
εργασίας και εκπαίδευσης. Οι βραχυπρόθεσμες εκπαιδεύσεις, η ελάφρυνση των γλωσσικών 
απαιτήσεων για θέσεις εργασίας που δεν απαιτούν υψηλού επιπέδου γλώσσες, η γλωσσική 
κατάρτιση κατά τη διάρκεια της εργασίας, η εμπιστοσύνη των εργοδοτών στους νέους, 
καθώς και οι συνδέσεις/διαμεσολαβητές μεταξύ των προσφύγων/μεταναστών και των 
εταιρειών πρόσληψης είναι μερικές από τις προτάσεις τους. 

• Βραχυπρόθεσμες εκπαιδεύσεις 

Οι ερωτηθέντες συνιστούν ότι η βραχυπρόθεσμη κατάρτιση είναι απαραίτητη  και θα 
μπορούσε να επαναφέρει τους μετανάστες και τους πρόσφυγες στην αγορά εργασίας. 
Πιστεύουν ακράδαντα ότι πρώτον, αυτές οι βραχυπρόθεσμες εκπαιδεύσεις μπορούν να τους 
προσφέρουν δεξιότητες για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και δεύτερον, θα τους 
δώσουν την ευκαιρία να μάθουν τη γλώσσα ενώ εργάζονται. Καθώς η εκμάθηση χωρίς την 
εφαρμογή της δεν θα τους βοηθήσει να κατακτήσουν πραγματικά τη γλώσσα. 

• Χαλάρωση των γλωσσικών απαιτήσεων για θέσεις εργασίας που δεν 
απαιτούν γλώσσες υψηλού επιπέδου 

Οι ερωτηθέντες πιστεύουν ότι οι εργοδότες, ιδίως σε θέσεις εργασίας που δεν απαιτούν 
γλώσσες υψηλού επιπέδου, δεν θα πρέπει να θέτουν υψηλές γλωσσικές απαιτήσεις και 
προσδοκίες, καθώς θα μπορούσαν να διευκολύνουν τις ευκαιρίες απασχόλησης για τους 
μετανάστες. Ειδικά για τις θέσεις εργασίας στις οποίες οι μετανάστες και οι πρόσφυγες έχουν 
ήδη εμπειρία. Για τις θέσεις εργασίας που απαιτούν γλώσσες υψηλού επιπέδου, οι 
ερωτηθέντες κατανοούν την αναγκαιότητα των υψηλών γλωσσικών προσδοκιών. 

• Γλωσσική κατάρτιση κατά την εργασία 

Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες μετανάστες, ορισμένες επαγγελματικές θέσεις εργασίας 
μπορούν να ξεκινήσουν ως θέσεις κατάρτισης και θέσεις εργασίας βοηθητικού επιπέδου. 
Αυτά τα επαγγέλματα είναι τεχνικές θέσεις εργασίας, οπότε οι μετανάστες που παίρνουν 
εργασία ξεκινούν με αυτό, με βασική γλώσσα και στη συνέχεια, αφού αποκτήσουν τις 
γλώσσες υψηλού επιπέδου και περάσουν τις εξετάσεις, μπορούν να εξελιχθούν σε 
επαγγελματικό επίπεδο. Αυτό θα μπορούσε να διευκολύνει την ένταξη των επαγγελματιών 
προσφύγων και μεταναστών. 

• Διασύνδεση και διαμεσολάβηση μεταξύ των προσφύγων/μεταναστών και 
των εταιρειών πρόσληψης 

Οι ερωτηθέντες πιστεύουν ακράδαντα ότι μια σύνδεση μεταξύ κοινωνικών λειτουργών και 
εταιρειών θα διευκόλυνε την απασχόληση των προσφύγων και των μεταναστών. Η ύπαρξη 
ενός διαμεσολαβητή μεταξύ προσφύγων και μεταναστών και εταιρειών πρόσληψης θα 
διευκόλυνε την απασχόληση μετά την ολοκλήρωση των εκπαιδεύσεων. 
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• Η εμπιστοσύνη των εργοδοτών στους νέους  

Οι συμμετέχοντες πιστεύουν ότι οι εργοδότες θα πρέπει να εμπιστεύονται τους νέους, να 
τους δίνουν την ευκαιρία να εργαστούν και να θέτουν στόχους που πρέπει να επιτύχουν 
μόλις προσληφθούν. Ένας από τους συμμετέχοντες προτείνει, για παράδειγμα, ότι εάν ένας 
νέος δεν πληροί τις προϋποθέσεις για πρόοδο στη γλώσσα κατά τη διάρκεια μιας 
συγκεκριμένης περιόδου, ο προστάτης/επόπτης θα μπορούσε να μην ανανεώσει τη σύμβασή 
του.  

• Παρακίνηση των νέων  

Οι ερωτηθέντες προτείνουν ότι τα προγράμματα που παρακινούν τους νέους είναι 
σημαντικά. Λένε ότι η ψυχική δύναμη του νέου είναι πολύ σημαντική για την αντιμετώπιση 
των δυσκολιών που αντιμετωπίζει. Πρέπει να έχουν κίνητρα, να είναι αποφασισμένοι να 
κάνουν το όνειρό τους πραγματικότητα και να μην τα παρατάνε στο πρώτο εμπόδιο. Είναι 
σημαντικό οι νέοι να περιβάλλονται από θετικούς ανθρώπους που μπορούν να τους 
ενθαρρύνουν να πραγματοποιήσουν τα επαγγελματικά τους όνειρα.  

 

Το Μέλλον 

Όλοι οι ερωτηθέντες θα ήθελαν να παραμείνουν στο Λουξεμβούργο και να συνεχίσουν την 
αναζήτηση εργασίας. Καταλαβαίνουν ότι δεν είναι εύκολη υπόθεση, αλλά θα συνεχίσουν να 
το κάνουν. Ορισμένοι από αυτούς πρότειναν ότι ίσως χρειαστεί να αλλάξουν επάγγελμα και 
να αναζητήσουν θέσεις εργασίας που είναι περιζήτητες στη χώρα. Ωστόσο, ανέφεραν ότι αν 
δεν καταφέρουν να βρουν δουλειά, θα αναγκαστούν να μετακομίσουν σε άλλη χώρα.  

 

Πρόσθετα σχόλια ερωτηθέντων 

Μία από τις συμβουλές των ερωτηθέντων προς τους μελλοντικούς νεοεισερχόμενους είναι 
ότι πρέπει να αποδεχτούν τον εαυτό τους, να αποδεχτούν ότι έχουν αλλάξει χώρα και να 
αποδεχτούν ότι πρέπει να εργαστούν για να πετύχουν τα όνειρά τους.  Επιπλέον, η ίδια που 
ρωτήθηκε, αναφέρει ότι είναι επίσης σημαντικό όχι μόνο να έχουμε μία καριέρα στη ζωή, 
αλλά να δούμε και τι έχει να μας προσφέρει η χώρα, καθώς και να εκμεταλλευτούμε τις 
ευκαιρίες που υπάρχουν γύρω μας. 

Ένας άλλος ερωτώμενος δηλώνει ότι το Λουξεμβούργο είναι μια καλή χώρα, αλλά χωρίς 
υποστήριξη δεν είναι εύκολο για τους νέους που δεν μιλούν τις επίσημες γλώσσες να 
ενσωματωθούν και να βρουν μια καλή δουλειά. Τονίζει ότι η κυβέρνηση πρέπει να κάνει 
πολλή δουλειά για την υποστήριξη των νέων αλλοδαπών, διότι οι νέοι μετανάστες είναι λίγο 
διαφορετικοί από τους νέους που γεννήθηκαν στη χώρα, ακόμη και αν έχουν και αυτοί 
προβλήματα. Οι νέοι που έχουν γεννηθεί στο Λουξεμβούργο μιλούν τουλάχιστον τις 
γλώσσες της χώρας, γεγονός που τους δίνει περισσότερες πιθανότητες απασχόλησης. 

Χαρακτηρίζοντας το Λουξεμβούργο ως μια καλή χώρα, οι συμμετέχοντες τονίζουν ότι θα 
πρέπει να παρέχει περισσότερες ευκαιρίες για την εργασιακή ένταξη και την εκπαίδευση 
των μεταναστών.  
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Ενότητα 2: Ανάλυση της ομάδας εστίασης  

 

Εισαγωγή 

Η μελέτη περιλαμβάνει επίσης τη διεξαγωγή μιας συνέντευξης σε ομάδα εστίασης με 
επαγγελματίες της νεολαίας στο πλαίσιο του προγράμματος Newcomers@Work. Η ομάδα 
εστίασης αποσκοπεί στην εμβάθυνση και κατανόηση της τρέχουσας κατάστασης  των 
μεταναστών NEETS από την οπτική γωνία των επαγγελματιών νεολαίας, των καθοριστικών 
παραγόντων και των παραγόντων κινδύνου, των εμποδίων στην εκπαίδευση και την 
απασχόληση, καθώς και της υφιστάμενης προσέγγισης των επαγγελματιών νεολαίας προς 
τις διάφορες ομάδες νέων μεταναστών. Κατά συνέπεια, η ΠΓΕ διεξήχθη στις 30 Ιανουαρίου 
2024. Η παρούσα ενότητα συνοψίζει τα ευρήματα από την οπτική γωνία των επαγγελματιών 
της νεολαίας. 

 

Πληροφορίες για το ιστορικό των ερωτηθέντων 

Οι 5 συμμετέχοντες/ουσες στην ομάδα εστίασης είναι επαγγελματίες της νεολαίας που 
εργάζονται σε ενώσεις με 25 έως 30 χρόνια εμπειρίας στον τομέα της ένταξης, της 
κατάρτισης και της επαγγελματικής ένταξης στο Λουξεμβούργο γενικότερα. Οι ενώσεις 
αυτές συνεργάζονται με τον εθνικό οργανισμό απασχόλησης (ADEM), τα σχολεία 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τα κέντρα κατάρτισης και μερικές φορές με τις οικογένειες 
των νέων που υποστηρίζουν την επαγγελματική τους ένταξη. Η συζήτηση διήρκεσε περίπου 
δύο ώρες και διεξήχθη διαδικτυακά. 

Ομάδες εστίασης νεαρών μεταναστών 

Οι συμμετέχοντες στις ομάδες εστίασης συζήτησαν για τους NEETs διαφόρων ομάδων: 

• Νεοεισερχόμενοι μετανάστες/πρόσφυγες NEETs  

• Λουξεμβούργιοι NEETs ή αλλοδαποί NEETs που ζουν στο Λουξεμβούργο για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. 

• NEETs με προβλήματα ψυχικής υγείας 

• NEETs με αναπηρίες 

 

Εμπόδια για τις διάφορες ομάδες νεαρών μεταναστών ΝΕΕΤs 

Οι συμμετέχοντες στην ομάδα εστίασης εξήγησαν ότι υπάρχουν διαφορετικά είδη εμποδίων 
που αντιμετωπίζουν οι ΝΕΕΤs που είναι Λουξεμβούργιοι ή αλλοδαποί που ζουν στο 
Λουξεμβούργο για μεγάλο χρονικό διάστημα και οι μετανάστες ΝΕΕΤ.  

Για τους NEETs που είναι Λουξεμβούργιοι ή αλλοδαποί που ζουν στη χώρα για 
μεγάλο χρονικό διάστημα: το πρόβλημα είναι διαφορετικό, επειδή διαθέτουν τις γλώσσες 
που έχουν ζήτηση στην αγορά. Επιπλέον, αυτή η ομάδα έχει υψηλότερο επίπεδο 
εκπαίδευσης.  

Έλλειψη κινήτρων- το πρόβλημα των Λουξεμβούργιων ή των αλλοδαπών NEETs 
που ζουν στη χώρα για μεγάλο χρονικό διάστημα είναι συχνά η έλλειψη κινήτρων. 
Παρατηρούμε όλο και περισσότερο ότι αυτοί οι νέοι δεν βλέπουν το λόγο που πρέπει 
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να εργαστούν και δεν βλέπουν προοπτικές. Είναι επίσης πιο απαιτητικοί όσον αφορά 
την ευελιξία και τα αφεντικά δεν μπορούν να τους ακολουθήσουν.  

Μια συμμετέχουσα πρόσθεσε ότι πρόσφατα συνάντησε ένα άρθρο που έλεγε ότι τα 
κίνητρα των νέων Ευρωπαίων έχουν μειωθεί σημαντικά και ότι η αντίληψή τους για 
την εργασία δεν είναι πλέον η ίδια. Αναζητούν όλο και περισσότερες εναλλακτικές 
λύσεις και είναι όλο και λιγότερο πρόθυμοι να συμμορφωθούν με τις απαιτήσεις της 
εργασίας. 

Ωστόσο, τα κίνητρα είναι πολύ υψηλά μεταξύ των πρωτοεισερχομένων. Πρόκειται για 
ανθρώπους που θέλουν απλώς να εργαστούν. Δεν ρωτούν τι ώρα πρέπει να τελειώσουν τη 
δουλειά τους και μερικές φορές είναι διατεθειμένοι να εργαστούν ακόμη και τα 
Σαββατοκύριακα. Και λόγω της επιμονής τους, καταλήγουν να καταλαμβάνουν τις θέσεις 
εργασίας που οι ημεδαποί παραμελούν.  

Για τους μετανάστες NEETs: 

Γλωσσικά εμπόδια: Η απαίτηση για γλώσσες εμφανίζεται πάντα στις προσφορές 
εργασίας, είτε πρόκειται για ειδικευμένες είτε για ανειδίκευτες θέσεις εργασίας, στο 
Λουξεμβούργο. 

Έλλειψη εμπειρίας τόσο για εξειδικευμένες όσο και για ανειδίκευτες θέσεις 
εργασίας: Όταν στοχεύετε σε μια υψηλότερη θέση, χρειάζεστε πρώτα εμπειρία. 
Αυτό είναι επίσης ένα άλλο εμπόδιο που λείπει και από τους νέους. Η επαγγελματική 
εμπειρία είναι όλο και πιο περιζήτητη τόσο σε θέσεις εργασίας για ειδικευμένους όσο 
και για ανειδίκευτους.  

Έλλειψη γνώσεων σχετικά με το σύστημα: Όσον αφορά στους αιτούντες και 
τους δικαιούχους διεθνούς προστασίας, το πρόβλημα είναι η έλλειψη γνώσεων 
σχετικά με το σύστημα. Δεν γνωρίζουν την επαγγελματική κουλτούρα καθώς η 
προσέγγιση της αγοράς είναι διαφορετική από αυτή που γνωρίζουν στη χώρα τους. 

Έλλειψη πρόσβασης σε πληροφοριακούς πόρους και υπηρεσίες: Δεν ξέρουν 
πού να απευθυνθούν, δεν ξέρουν πού να αναζητήσουν πληροφορίες. Υπάρχει 
ανάγκη για πληροφόρηση σχετικά με την προσέγγιση της αγοράς εργασίας του 
Λουξεμβούργου. 

Έλλειψη δικτύωσης: Η έλλειψη δικτύωσης μεταξύ των νεοεισερχόμενων 
μεταναστών επηρεάζει σημαντικά την ικανότητά τους να ενταχθούν με επιτυχία στις 
νέες κοινότητές τους και να έχουν πρόσβαση σε ευκαιρίες για εκπαίδευση, 
απασχόληση και προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη. 

Δυσπιστία και έλλειψη εμπιστοσύνης από τους εργοδότες: Μερικές φορές μια 
από τις δυσκολίες για τους νεοεισερχόμενους είναι ότι αντιμετωπίζουν δυσπιστία και 
έλλειψη εμπιστοσύνης από τους εργοδότες. Είναι αλήθεια ότι οι νέοι με διπλώματα 
έχουν λάβει το ισοδύναμο του διπλώματός τους, αλλά ένα αφεντικό που δεν γνωρίζει 
το περιεχόμενο ενός πανεπιστημιακού διπλώματος που αποκτήθηκε στο Μαρόκο ή 
στη Συρία, για παράδειγμα, είναι πολύ επιφυλακτικό στο να προσλάβει έναν 
αλλοδαπό. Σε αυτή την περίπτωση, δυστυχώς για έναν νέο, είναι δύσκολο να 
στοχεύσει αμέσως σε θέσεις εργασίας υψηλού επιπέδου. Μερικές φορές πρέπει να 
ξεκινήσει από ένα χαμηλότερο επίπεδο και να αποδείξει την αξία του. 
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Προσέγγιση των επαγγελματιών στον τομέα της νεολαίας προς 
διάφορες ομάδες νέων μεταναστών 

Υπάρχει ανάγκη για εξατομικευμένες προσεγγίσεις για διαφορετικές ομάδες ΝΕΕΤs: σε 
ΝΕΕΤs μετανάστες/πρόσφυγες- σε ΝΕΕΤs του Λουξεμβούργου- σε ΝΕΕΤs με προβλήματα 
ψυχικής υγείας και ΝΕΕΤ με αναπηρίες, καθώς και σε ΝΕΕΤs νεοεισερχόμενων 
μεταναστών/προσφύγων.  

Για τους νέους που είναι καινούριοι στη χώρα, πρέπει να εξηγήσουμε πώς λειτουργούν τα 
πράγματα στο Λουξεμβούργο. 

Για τους νέους Λουξεμβούργιους που δεν έχουν κίνητρα, η καθοδήγηση δεν μπορεί να 
λειτουργήσει στην αρχή. Πρέπει πρώτα να βρεθεί ένας παράγοντας παρακίνησης. Συχνά 
φέρνει αποτέλεσμα το να εξετάσουμε μαζί τους τι τους «καίει», τι τους συγκινεί στη ζωή. 
Το κλειδί δεν είναι να βρεις μια δουλειά μόνο για να δουλεύεις, αλλά να δουλεύεις σε αυτό 
που αγαπάς. Και γίνεται όλο και πιο δύσκολο να βρούμε τι είναι αυτό που κινητοποιεί τους 
νέους. Μερικές φορές δεν είναι αρκετά ρεαλιστές. Για αυτούς τους νέους, το πιο σημαντικό 
πράγμα δεν είναι να τους βάλουμε να εργαστούν αμέσως, αλλά να καταλάβουμε πρώτα τι 
σημαίνει η εργασία γι' αυτούς. Διαφορετικά, αν αρχίσουν να γράφουν αμέσως βιογραφικό 
σημείωμα και συνοδευτική επιστολή, υπάρχει ο κίνδυνος να εγκαταλείψουν τη δουλειά ένα 
μήνα μετά την έναρξή τους. Παρόλο που χρειάζεται χρόνος για να δουλέψουμε πάνω στα 
κίνητρα στην αρχή και μπορεί να φαίνεται ότι χάνουμε χρόνο, είναι ζωτικής σημασίας να 
κάνουμε αυτή τη δουλειά αυτογνωσίας εκ των προτέρων με τους νέους που δεν έχουν 
κίνητρα. Πρέπει να βρείτε το στοιχείο που πυροδοτεί το κίνητρο. 

Η υποστήριξη νέων χωρίς κίνητρα μπορεί να διαρκέσει πολύ. Μερικές φορές μπορεί να 
χρειαστούν 6 μήνες, μερικές φορές ένας χρόνος για εκείνους που αναζητούν εργασία, 
επειδή ορισμένοι από αυτούς δεν αναζητούν εργασία ταυτόχρονα με την καθοδήγηση ή την 
υποστήριξή τους. Η επαγγελματική ένταξη των νέων αυτής της κατηγορίας γίνεται 
πραγματικά κατά περίπτωση. Δεν υπάρχει καθορισμένη διάρκεια. Αλλά έχουμε κάποιες 
ιστορίες επιτυχίας. Χαιρόμαστε πάντα όταν ένας νέος έρχεται και μας λέει ότι βρήκε δουλειά.  

Μερικές φορές πρέπει επίσης να συνειδητοποιήσουμε ότι υπάρχουν και άλλα προβλήματα, 
ιδίως προβλήματα ψυχικής υγείας. Μερικές φορές το πρόβλημα δεν εντοπίζεται αμέσως και 
όσο περισσότερο τους γνωρίζουμε και όσο περισσότερο έχουμε δημιουργήσει μια σχέση 
εμπιστοσύνης μεταξύ μας, τόσο περισσότερο ερευνούμε τους λόγους για τους οποίους 
συνεχίζουν να αποτυγχάνουν. Σε τέτοιες περιπτώσεις, τους παραπέμπουμε σε άλλες, πιο 
αποτελεσματικές υπηρεσίες φροντίδας. Για τους νέους με αναπηρία, λαμβάνουμε τα 
απαραίτητα μέτρα και τους εντάσσουμε στην αγορά εργασίας με το καθεστώς του 
εργαζόμενου με αναπηρία, και αυτό λειτουργεί λίγο καλύτερα, επειδή οι εργοδότες είναι 
ενημερωμένοι και γνωρίζουν τα προβλήματα υγείας τους.  

Για τους νέους γενικά που έχουμε στα προγράμματά μας, προσπαθούμε πάντα να μάθουμε 
τι τους αρέσει. Αποφεύγουμε να τους ρωτάμε αμέσως για τις δεξιότητές τους. Μας 
ενδιαφέρει τι μπορεί να τους πάει μπροστά. Αν επικεντρωθούμε στις δεξιότητές τους 
αμέσως, μπορεί να τους τρομάξουμε, γιατί μερικές φορές έχουν δεξιότητες που δεν μπορούν 
να τις ονομάσουν ή να τις προσδιορίσουν. Μόνο δουλεύοντας μαζί τους πάνω στα 
ενδιαφέροντά τους μπορούμε να αναδείξουμε τις δεξιότητές τους. Με αυτές τις 
πληροφορίες, έχουμε ήδη μια καλή βάση για εργασία και υποστήριξη. Είναι μια πιο 
ανθρώπινη προσέγγιση, γιατί αν τους πείτε αμέσως ότι πρέπει να εργαστούν ως ταμίες ή 
κηπουροί, υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να τα παρατήσουν μετά από λίγους μήνες. Επομένως, 
είναι σημαντικό να ξεκινάμε από τα ενδιαφέροντά τους και να βλέπουμε τι είναι εφικτό στην 
αγορά εργασίας.  
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Έχω διαπιστώσει ότι οι νέοι δεν έχουν συνηθίσει να τους ζητείται να προβληματιστούν για 
τον εαυτό τους, αλλά να τους ρωτούν αμέσως πού θα ήθελαν να εργαστούν. Έτσι, για 
πολλούς από τους νέους που συναντάμε, η αναστοχαστική προσέγγιση είναι μερικές φορές 
πρωτόγνωρη γι' αυτούς, αλλά καθώς την εφαρμόζουν στην πράξη, βλέπουν την αξία της.  
Όσον αφορά εμένα, η ερώτηση «Τι θέλεις να κάνεις;» είναι η λάθος ερώτηση. Δημιουργεί 
αμέσως μπλοκαρίσματα μέσα τους. 

Συνεργαζόμαστε με το «Explorama» -ένα διαδικτυακό εργαλείο αξιολόγησης δεξιοτήτων 
που τους βοηθά σε αυτό το θέμα. Αυτό το εργαλείο επιτρέπει στους νέους να εξερευνήσουν 
διαφορετικούς τύπους επαγγελμάτων και να δουν αν τους ενδιαφέρουν. Είναι ένα εργαλείο 
που χρησιμοποιούμε αρκετά συχνά στην αρχή του σχεδίου επαγγελματικής ένταξης με τους 
νέους.  

Για όλους τους νέους γενικά, εργαζόμαστε παράλληλα. Αυτό σημαίνει ότι ταυτόχρονα 
εξετάζουμε τις ευκαιρίες κατάρτισης που ενδιαφέρουν τον νέο και σε κάποιο σημείο 
εξετάζουμε και τις ευκαιρίες απασχόλησης. Επιδιώκουμε όσο το δυνατόν περισσότερο την 
επιστροφή στο σχολείο, αλλά παραμένουμε αρκετά ευέλικτοι στην προσέγγισή μας.  

Όσον αφορά στην κατάρτιση, πρέπει να είμαστε αρκετά ρεαλιστές. Και αυτό είναι κάτι που 
ο οργανισμός απασχόλησης (ADEM) δεν καταλαβαίνει. Πρέπει να προσφέρουμε στους νέους 
κατάρτιση που να εξυπηρετεί κάποιο σκοπό. Η κατάρτιση για χάρη της κατάρτισης, χωρίς 
προοπτικές, είναι αρκετά απογοητευτική για τους νέους.  

Επίσης, η σημερινή νοοτροπία έχει αλλάξει πολύ. Πριν από τριάντα χρόνια, οι άνθρωποι 
καταλάβαιναν ότι το αφεντικό είναι το αφεντικό, αλλά σήμερα είναι πιο δύσκολο να το 
καταλάβουν, και είμαστε εδώ για να βοηθήσουμε τους νέους να συνειδητοποιήσουν την 
ιεραρχία στον εργασιακό χώρο.   

Ένα από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας του Λουξεμβούργου είναι ότι 
έχουμε τα πάντα, αλλά εξακολουθεί να είναι δύσκολο να τονωθεί η δημιουργικότητα των 
ανθρώπων, επειδή η αγορά εργασίας κυριαρχείται σε μεγάλο βαθμό από τον 
χρηματοπιστωτικό τομέα και οι άνθρωποι επικεντρώνονται κυρίως στον τραπεζικό κλάδο. 

Υπάρχει επίσης έντονη συγκέντρωση στον δημόσιο τομέα. Αυτό προσελκύει και τους νέους. 
Χάνουν πολύ χρόνο ελπίζοντας να μπουν στη δημόσια διοίκηση, η οποία δεν είναι πλέον 
εύκολα προσβάσιμη. Ειδικά οι νέοι Λουξεμβούργιοι βρίσκονται σε αυτή τη θέση και μερικές 
φορές είναι πολύ δύσκολο να βγάλουν την ιδέα από το μυαλό τους.  

Προσπαθούμε να ενθαρρύνουμε τους ανθρώπους στα επαγγέλματα που τους αρέσουν. 
Παρέχουμε καθοδήγηση, αλλά δεν είμαστε εκεί για να απομακρύνουμε τους νέους από τα 
επαγγέλματα που τους αρέσουν και να τους κατευθύνουμε προς επαγγέλματα που 
θεωρούμε ότι έχουν κύρος γι' αυτούς. Το βλέπουμε αυτό με τις νέες αφίξεις. Όταν φτάνουν 
για πρώτη φορά, χρειάζονται χρήματα για να πληρώσουν το ενοίκιο, να τραφούν και να 
φροντίσουν τον εαυτό τους. Αλλά μετά από λίγο καιρό αυτό μπορεί να αλλάξει, και είμαστε 
εκεί για να τους ενθαρρύνουμε στην επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Ωστόσο, μερικές 
φορές πρέπει να είμαστε ρεαλιστές, καθώς οι νέοι άνθρωποι ταξιδεύουν με επαγγελματικά 
όνειρα που είναι αδύνατο να τα πραγματοποιήσουν στο πλαίσιο του Λουξεμβούργου, επειδή 
οι νόμοι και τα πρότυπα δεν είναι τα ίδια με αυτά της χώρας τους. 

Καλές πρακτικές στην εργασία νέων με μετανάστες 

Ο ιστότοπος: www.explorama.fr είναι ένα διασκεδαστικό διαδικτυακό εργαλείο αξιολόγησης 
δεξιοτήτων που αρέσει στους νέους. Τους βοηθάει να αναγνωρίσουν περιβάλλοντα, και 
φέρνοντάς τους αντιμέτωπους με τα διάφορα εργασιακά περιβάλλοντα, έχουμε μια βάση για 

http://www.explorama.fr/
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συζήτηση. Οι νέοι μπορούν να πουν τι τους αρέσει και τι δεν τους αρέσει. Χρησιμοποιούμε 
πάντα ένα εργαλείο για να μπούμε στη συζήτηση. 

Όταν οι νέοι κάνουν την αξιολόγηση των δεξιοτήτων τους στο Explorama, στη συνέχεια 
εξετάζουμε τι προσόντα έχουν και, εάν είναι απαραίτητο, τους υποδεικνύουμε την 
κατεύθυνση της κατάρτισης. Τους βοηθάμε επίσης να προετοιμάσουν τις αιτήσεις τους, τους 
παρέχουμε καθοδήγηση και τους υποστηρίζουμε εάν δεν επιτύχουν. Επειδή δεν είναι πάντα 
εγγυημένο ότι αυτή η προσέγγιση θα αποδώσει καρπούς. Και αν δεν είμαστε εκεί για να 
τους υποστηρίξουμε σε περίπτωση πολλαπλών απορρίψεων, τότε οι νέοι μπορεί να 
εγκαταλείψουν την όλη διαδικασία και η δουλειά που έχουμε κάνει από την αρχή να μείνει 
στο περιθώριο. Γι' αυτό είμαστε δίπλα τους καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας.  Πρέπει να 
είμαστε εκεί γι' αυτούς, διότι το ποσοστό αποτυχίας μεταξύ των νέων είναι αρκετά υψηλό. 
Αυτό μπορεί να οφείλεται στο εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο ή στην οικογενειακή τους 
κατάσταση. Αυτοί είναι νέοι άνθρωποι που μας χρειάζονται για να είμαστε δίπλα τους. 
Μερικές φορές αυτό σημαίνει ότι πρέπει να είμαστε δίπλα τους και στην πρώτη φάση της 
απασχόλησης, διότι ένας νέος που δεν έχει εργαστεί ποτέ θα αντιμετωπίσει ορισμένες 
δυσκολίες όταν αρχίσει να εργάζεται. 

Η καλύτερη επαγγελματική πρακτική είναι η παρακολούθηση και η φροντιστική υποστήριξη 
που παρέχουμε καθημερινά. Η κατάρτιση από μόνη της δεν αρκεί για την ένταξη των νέων. 
Ορισμένα μαθήματα κατάρτισης δεν οδηγούν πουθενά και αν δεν υπάρχει υποστήριξη από 
πίσω, οι νέοι θα τα παρατήσουν.  

  

Συμπεράσματα και συστάσεις 

● Δημιουργήστε ομάδες νέων με κίνητρα και με λιγότερα κίνητρα, ώστε να μπορούν να 
μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον. 

● Είναι σημαντικό να δημιουργηθούν ομάδες νέων και να τους ανατεθεί η αντιμετώπιση των 
αδυναμιών τους. Τα έργα καθοδήγησης/coaching για και από νέους μπορούν να 
αποτελέσουν μια εξαιρετική εμπειρία μάθησης. Ο κίνδυνος να ζητούνται υπερβολικά πολλά 
από τους ενήλικες στα προγράμματα για νέους μπορεί μερικές φορές να δημιουργήσει 
χάσματα γενεών και νοητικά μπλοκαρίσματα, επειδή οι πραγματικότητες δεν είναι ίδιες για 
όλες τις γενιές.  

● Ορισμένοι νέοι δεν έχουν την υποστήριξη των γονέων τους, οπότε προχωρούν μόνοι τους. 
Μπορείτε πάντα να δημιουργείτε πρωτοβουλίες με νέους και ενήλικες, αλλά ο ρόλος του 
ενήλικα πρέπει να είναι περιορισμένος. Οι ενήλικες θα μπορούσαν να παρέχουν την 
υποστήριξη που κάποιοι νέοι δεν έχουν στις οικογένειές τους, αλλά σε γενικές γραμμές οι 
νέοι παραμένουν οι κύριοι παίκτες στα δικά τους σχέδια παρακίνησης.  

● Για τους νέους που φοιτούν στο σχολείο, μπορούμε ήδη να προετοιμάσουμε το έδαφος σε 
εκπαιδευτικό επίπεδο. Και αντί να επικρίνουμε τους νέους επειδή δεν είναι καλοί στα σχολικά 
μαθήματα, πρέπει να δουλέψουμε πολύ πάνω στα κίνητρα και την αυτοπεποίθηση. Αυτό 
είναι που λείπει από το σχολείο. Οι νέοι μερικές φορές φεύγουν από το σχολείο χωρίς 
κίνητρα και χωρίς επιθυμία να προχωρήσουν παραπέρα. Φεύγουν απογοητευμένοι, και 
χρησιμοποιούμε τις διάφορες προσεγγίσεις μας για να προσπαθήσουμε να τους 
επαναφέρουμε στο σωστό δρόμο, αλλά δεν πρέπει να τους αφήσουμε να πέσουν τόσο βαθιά 
πριν καταφέρουμε να τους σώσουμε. Έτσι, εκτός από τα ακαδημαϊκά μαθήματα, πρέπει να 
παρέχουμε χρόνο για κίνητρα στο σχολικό περιβάλλον. 

● Οι περισσότεροι εργοδότες είναι άνω των πενήντα ετών και μερικές φορές απλώς δεν 
εμπιστεύονται τους νέους. Οι νέοι έχουν διαφορετική αντίληψη για την ισορροπία μεταξύ 
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επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. Τα αφεντικά πρέπει να κάνουν λίγη δουλειά στο δικό 
τους επίπεδο. 

● Πρέπει να προσαρμόσουμε την αγορά εργασίας και να προσφέρουμε μεγαλύτερη ευελιξία. 
Πρέπει να αλλάξουμε την έννοια της απασχόλησης. Πολλοί νέοι δεν καταλαβαίνουν γιατί 
πρέπει να εργάζονται, θέλουν απλώς να ζουν και να απολαμβάνουν τη ζωή. Πρέπει να 
προσπαθήσουμε για την ανάπτυξη ενός νέου εργασιακού μοντέλου. Τα αφεντικά πρέπει να 
εμπλακούν στη διαδικασία και να καταλάβουν ότι σήμερα δεν είναι μόνο ο μισθός που 
κερδίζει τους νέους, αλλά ότι πρέπει να προσφέρουν ελκυστικά πακέτα για να 
προσελκύσουν ταλέντα στις εταιρείες τους. Στις Κάτω Χώρες, για παράδειγμα, υπάρχουν 
πακέτα που καλύπτουν τον αθλητισμό, την εθελοντική εργασία, την τηλεργασία - πολλές 
πτυχές που το Λουξεμβούργο δεν έχει ακόμη ενσωματώσει στην πολιτική απασχόλησης. 
Στις Κάτω Χώρες, η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής είναι πολύ 
προχωρημένη και οι εργαζόμενοι είναι πιο ικανοποιημένοι. Εδώ, η προσφορά βασίζεται 
περισσότερο στον μισθό και λιγότερο στην εργασιακή ευημερία. Πρέπει να υιοθετήσουμε 
μια υβριδική προσέγγιση για την προώθηση της εργασίας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 

Συμπεράσματα 

Η αγορά εργασίας στο Λουξεμβούργο παρουσιάζει προκλήσεις για τους μετανάστες από 
τρίτες χώρες με διάφορους μορφές, όπως υψηλά ποσοστά ανεργίας, ανισότητες μεταξύ των 
δύο φύλων και δυσκολίες στην ένταξη, ιδίως για τους πρόσφυγες. Η χώρα αντιμετωπίζει 
αυξανόμενα ποσοστά NEETs (νέοι που δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, απασχόληση ή 
κατάρτιση), με τα ποσοστά να φτάνουν το 8,8% το 2021 για τα άτομα ηλικίας 15 έως 29 
ετών. Παρά τη μείωση το 2022, η κατάσταση παραμένει ανησυχητική, ιδίως για τους νέους 
άνδρες. Μια μελέτη που εξετάζει τους NEETs στο Λουξεμβούργο (Hauret, 2017) 
αποκαλύπτει έναν ετερογενή πληθυσμό με διαφορετικά επίπεδα απόστασης από την αγορά 
εργασίας και την κοινωνία. Υπάρχουν διάφορες πολιτικές που έχουν εισαχθεί και 
παρεμβάσεις προγραμμάτων από την κυβέρνηση του Λουξεμβούργου και άλλους 
οργανισμούς για την αντιμετώπιση των διαφορετικών αναγκών των μεταναστών NEETs και 
τη διευκόλυνση της μετάβασής τους στην απασχόληση ή την εκπαίδευση, γεγονός που 
αναδεικνύει τη σημασία των στοχευμένων παρεμβάσεων για τη στήριξη αυτών των ατόμων. 
 
Με βάση την δευτερογενή έρευνα και τη μελέτη πεδίου, προκύπτει ότι οι νέοι μετανάστες 
στο Λουξεμβούργο αντιμετωπίζουν πολύπλευρες προκλήσεις για την ένταξή τους στην 
κοινωνία. Τα ευρήματα από την έρευνα δευτερογενών στοιχείων, καθώς και από τις 
συνεντεύξεις, καταδεικνύουν ότι η γλώσσα αποτελεί ιδιαίτερα ανησυχητική πρόκληση για 
την ένταξη. Η πολυγλωσσία, που συχνά εξυμνείται ως σύμβολο της πολυπολιτισμικότητας, 
περιπλέκει παραδόξως τις προσπάθειες ένταξης, καθώς οι νεοεισερχόμενοι αγωνίζονται να 
αποκτήσουν ευχέρεια σε μία από τις τρεις επίσημες γλώσσες της χώρας. Επιπλέον, οι 
δυσκολίες στην αναγνώριση των διπλωμάτων και των προσόντων τους εμποδίζουν την 
πρόσβασή τους στην κατάλληλη απασχόληση, οδηγώντας σε επαγγελματική απαξίωση και 
περιορισμένες ευκαιρίες σταδιοδρομίας. Οι μητέρες μετανάστριες, που αντιμετωπίζουν 
περιορισμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες φροντίδας παιδιών, συναντούν εμπόδια στην 
εκμάθηση της γλώσσας και στην επαγγελματική κατάρτιση, παρεμποδίζοντας την ένταξή 
τους στην αγορά εργασίας. Το σύστημα υποδοχής, το οποίο επικρίνεται για τις 
εγκαταστάσεις προσωρινής στέγασης και τον υπερπληθυσμό, επιτείνει το αίσθημα 
απομόνωσης των προσφύγων και παρεμποδίζει τη διαδικασία ένταξής τους. Οι διακρίσεις με 
βάση το φυλετικό υπόβαθρο επιτείνουν περαιτέρω τις προκλήσεις, με τα μαύρα άτομα να 
αντιμετωπίζουν εμπόδια στην πρόσβαση στη στέγαση και φυλετικές προσβολές, γεγονός 
που απαιτεί συντονισμένες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των συστημικών 
προκαταλήψεων. Επιπλέον, διάφορα εμπόδια, όπως οι χαμηλές γνωστικές ικανότητες, τα 
ζητήματα υγείας και οι οικογενειακές ευθύνες, εμποδίζουν περαιτέρω την επαγγελματική 
ένταξη των διαφόρων ομάδων ΝΕΕΤs, αναδεικνύοντας την ανάγκη για προσαρμοσμένα 
μέτρα υποστήριξης με σκοπό τη διευκόλυνση της μετάβασής τους στην απασχόληση. Παρά 
την πρόοδο που έχει σημειωθεί, απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες για την αντιμετώπιση 
των ειδικών εμποδίων που συναντούν τα άτομα αυτά, προκειμένου να ενισχυθεί η ένταξή 
τους στην κοινωνία του Λουξεμβούργου.  
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Συστάσεις 

Το Λουξεμβούργο έχει επιδείξει αξιοσημείωτη επιτυχία στην προσπάθειά του για την ένταξη 
των μεταναστών χάρη στις προοδευτικές μεταναστευτικές πολιτικές και προγράμματα. 
Παρόλα αυτά, εξακολουθούν να υπάρχουν προκλήσεις, ιδίως όσον αφορά την ένταξη 
μεταναστών από τρίτες χώρες. Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων και την 
προώθηση της επιτυχούς ένταξης στην αγορά εργασίας, η παρούσα μελέτη διατυπώνει δύο 
ομάδες συστάσεων. Η γενική σύσταση είναι να ενισχυθούν οι προσπάθειες που έχουν ήδη 
ξεκινήσει από την κυβέρνηση και άλλους οργανισμούς. Η δεύτερη ομάδα συστάσεων 
επικεντρώνεται στην ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών του έργου Newcomers@Work. 

 

Γενικές συστάσεις 

Για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και οι πρόσφυγες 
στο Λουξεμβούργο όσον αφορά την εξεύρεση απασχόλησης ή ευκαιριών κατάρτισης, 
προτείνονται οι ακόλουθες συστάσεις: 

Γλωσσική επάρκεια 

• Παροχή γλωσσικών μαθημάτων προσαρμοσμένων σε συγκεκριμένα επαγγέλματα, με 
έμφαση στις γλώσσες που απαιτούνται για διάφορους τομείς, όπως η υγειονομική 
περίθαλψη, η εστίαση και ο κατασκευαστικός τομέας. 

• Προσφορά προγραμμάτων γλωσσικής υποστήριξης εντός των κέντρων υποδοχής 
προσφύγων, επιτρέποντας στους κατοίκους να εξασκούν και να βελτιώνουν τις 
γλωσσικές τους δεξιότητες σε ένα ευνοϊκό περιβάλλον. 

• Ενθαρρύνετε τη συνεργασία μεταξύ σχολείων ξένων γλωσσών και εργοδοτών για 
την ανάπτυξη προγραμμάτων γλωσσικής κατάρτισης που ανταποκρίνονται στις 
γλωσσικές ανάγκες συγκεκριμένων κλάδων. 

Διαμονή σε κέντρο υποδοχής 

• Ανάπτυξη πρωτοβουλιών για τη διευκόλυνση της μετάβασης των προσφύγων από τα 
κέντρα υποδοχής σε στέγαση μέσα στην κοινότητα, παρέχοντάς τους πιο ευνοϊκά 
περιβάλλοντα για την εκμάθηση γλωσσών και την ενσωμάτωσή τους. 

• Επεκτείνετε τις υπηρεσίες υποστήριξης εντός των κέντρων υποδοχής ώστε να 
περιλαμβάνουν συνεδρίες γλωσσικής εξάσκησης, εργαστήρια πολιτιστικής 
ενσωμάτωσης και κατάρτιση για την ετοιμότητα στην εργασία, ώστε να ενισχυθεί η 
απασχολησιμότητα των κατοίκων. 

Δυσκολία στην αναγνώριση των προσόντων 

• Βελτιστοποίηση της διαδικασίας αναγνώρισης των αλλοδαπών τίτλων σπουδών με 
την παροχή σαφέστερων κατευθυντήριων γραμμών και υποστήριξης για τους 
μετανάστες κατά την πορεία στη διαδικασία αναγνώρισης. 

• Καθιέρωση τρόπων για την ταχύτερη αναγνώριση προσόντων, ιδίως σε κρίσιμους 
τομείς όπως η υγειονομική περίθαλψη, για τη μείωση των γραφειοκρατικών 
εμποδίων και την ταχύτερη είσοδο στην αγορά εργασίας. 

Να καταστήσει τις υπηρεσίες παιδικής μέριμνας προσβάσιμες για τις μητέρες 
μετανάστριες. 

• Αυξήστε τη διαθεσιμότητα οικονομικά προσιτών εγκαταστάσεων παιδικής φροντίδας 
που ανταποκρίνονται ειδικά στις ανάγκες των μεταναστευτικών οικογενειών, 
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συμπεριλαμβανομένων ευέλικτων ωρών εργασίας και πολιτισμικά ευαίσθητων 
υπηρεσιών. 

• Εξασφαλίστε ότι οι μητέρες μετανάστριες που δεν εργάζονται έχουν επίσης 
πρόσβαση σε επιδοτούμενες υπηρεσίες παιδικής μέριμνας, αναγνωρίζοντας τη 
σημασία της παιδικής μέριμνας για τη διευκόλυνση της ένταξής τους σε σχολεία 
ξένων γλωσσών και προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης. 

Πρόσβαση στη μαθητεία 

• Δημιουργήστε προγράμματα καθοδήγησης ή υπηρεσίες εύρεσης μαθητείας για τη 
σύνδεση των εκπαιδευόμενων μεταναστών με δυνητικούς εργοδότες, 
διευκολύνοντας έτσι τη μετάβασή τους από τα προγράμματα κατάρτισης στην 
πρακτική εργασιακή εμπειρία. 

• Συνεργαστείτε με βιομηχανικές ενώσεις και εμπορικά επιμελητήρια για την 
προώθηση της ευαισθητοποίησης των εργοδοτών σχετικά με τα οφέλη της 
πρόσληψης μαθητευόμενων μεταναστών και την παροχή κινήτρων για τη συμμετοχή 
τους. 

Δημιουργία δικτύων και συνδέσεων 

• Δημιουργήστε εκδηλώσεις δικτύωσης, εκθέσεις εργασίας και προγράμματα 
καθοδήγησης που απευθύνονται ειδικά σε μετανάστες και πρόσφυγες για να τους 
βοηθήσετε να δημιουργήσουν επαγγελματικές συνδέσεις και να διευρύνουν τα 
δίκτυά τους. 

• Αναπτύξτε διαδικτυακές πλατφόρμες ή εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα που 
συνδέουν τους μετανάστες με τοπικούς επαγγελματίες και εργοδότες, 
διευκολύνοντας την ανταλλαγή πληροφοριών και τις ευκαιρίες δικτύωσης. 

Διακρίσεις και προκαταλήψεις 

• Εφαρμόστε προγράμματα κατάρτισης για την ποικιλομορφία και την ένταξη για τους 
εργοδότες, ώστε να ευαισθητοποιηθούν σχετικά με τις ασυνείδητες προκαταλήψεις 
και να προωθήσουν δίκαιες πρακτικές πρόσληψης. 

• Εφαρμόστε πολιτικές κατά των διακρίσεων και παρέχετε τρόπους για την αναφορά 
πρακτικών διακρίσεων, διασφαλίζοντας ότι οι μετανάστες και οι πρόσφυγες έχουν 
ίση πρόσβαση στις ευκαιρίες απασχόλησης. 

Οι συστάσεις αυτές θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των πολύπλευρων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και οι πρόσφυγες στην πρόσβαση στην αγορά εργασίας, στην 
προώθηση της ένταξής τους και στην καλλιέργεια μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς. 

 

Ειδικές συστάσεις 

Για να αντιμετωπιστούν οι ανάγκες των μεταναστών και των NEETs σε γλωσσική επάρκεια 
και κατάρτιση σε κοινωνικές και ψηφιακές δεξιότητες, το έργο Newcomers@Work στοχεύει 
στην ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου προγράμματος σπουδών. Το πρόγραμμα σπουδών θα 
πρέπει να σχεδιαστεί έτσι ώστε να παρέχει στοχευμένες και πρακτικές μαθησιακές εμπειρίες 
που να ευθυγραμμίζονται με τις ειδικές απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Ακολουθούν 
ορισμένες συστάσεις που θα μπορούσαν να χρησιμεύσουν ως βάση για την ανάπτυξη του 
προγράμματος σπουδών. 
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Ανάγκες των NEETs 

• Το πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να περιλαμβάνει εργαστήρια που θα μπορούσαν 
να βοηθήσουν τους νέους μετανάστες στην αξιολόγηση και τον προσδιορισμό των 
δεξιοτήτων που διαθέτουν και που χρειάζονται για την επαγγελματική τους πορεία, 
ώστε να είναι σε θέση να εργαστούν και να βελτιώσουν το έλλειμμα δεξιοτήτων.  

• Ανάπτυξη εργαστηρίων που θα ενίσχυαν την αυτοπεποίθησή τους να ελιχθούν στον 
περίγυρό τους και να αξιοποιήσουν τους διαθέσιμους πόρους. Ο στόχος είναι να 
εξοπλίσουν τα άτομα με τα εργαλεία και τη νοοτροπία που απαιτούνται για να 
ασχοληθούν με αυτοπεποίθηση με το περιβάλλον τους και να έχουν πρόσβαση στην 
υποστήριξη και τις ευκαιρίες που τους παρέχονται.  

Προγράμματα γλωσσομάθειας 

• Ανάπτυξη γλωσσικών εργαστηρίων με επίκεντρο τα γαλλικά, τα γερμανικά και τα 
λουξεμβουργιανά, που να είναι προσαρμοσμένα στις γλωσσικές ανάγκες των 
μεταναστών και των NEETs. 

• Ενσωματώστε σενάρια πραγματικής ζωής και εργασιακά πλαίσια στα γλωσσικά 
μαθήματα για να ενισχύσετε τις πρακτικές γλωσσικές δεξιότητες που απαιτούνται για 
διάφορους τομείς της αγοράς εργασίας. 

• Ενσωμάτωση πραγματικών σεναρίων καθημερινής ζωής για τη διευκόλυνση της 
ένταξης στην κοινότητα. 

• Να προσφέρουν ευέλικτες επιλογές μάθησης και να παρέχουν διαδικτυακό υλικό και 
πόρους που θα μπορούσαν να διευκολύνουν την αυτοεκμάθηση και την εξάσκηση 
εκτός από τα εργαστήρια.  

Εκπαίδευση σε ήπιες δεξιότητες και ψηφιακές δεξιότητες 

• Σχεδιάστε εκπαιδευτικές ενότητες για την ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων, όπως η 
κριτική σκέψη, η επικοινωνία, η ομαδική εργασία, η επίλυση προβλημάτων και η 
προσαρμοστικότητα, που είναι απαραίτητες για την επιτυχία στο σύγχρονο εργατικό 
δυναμικό. 

• Ενσωματώστε πρακτικές ασκήσεις, παιχνίδια ρόλων, μελέτες περιπτώσεων και 
ομαδικές εργασίες στο πρόγραμμα σπουδών για να διευκολύνετε την πρακτική 
μάθηση και την εφαρμογή δεξιοτήτων. 

• Προσφέρετε εργαστήρια και σεμινάρια σχετικά με στρατηγικές δικτύωσης, σύνταξη 
βιογραφικού σημειώματος, προετοιμασία συνεντεύξεων και επαγγελματική 
εθιμοτυπία για να ενισχύσετε την εργασιακή ετοιμότητα και τις προοπτικές 
σταδιοδρομίας των συμμετεχόντων. 

• Ανάπτυξη προγραμμάτων ψηφιακού αλφαβητισμού που καλύπτουν βασικές 
δεξιότητες πληροφορικής, πλοήγηση στο διαδίκτυο, εθιμοτυπία ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, γνώση του Microsoft Office και άλλων σχετικών ψηφιακών εργαλείων 
και πλατφορμών. 

Συνολικά, η ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών θα πρέπει να δίνει προτεραιότητα στην 
απόκτηση γλωσσικής επάρκειας και ήπιων/ψηφιακών δεξιοτήτων προσαρμοσμένων στις 
ειδικές ανάγκες και φιλοδοξίες των μεταναστών και των ΝΕΕΤs. Προσφέροντας στοχευμένα 
και πρακτικά προγράμματα κατάρτισης, τα άτομα μπορούν να ενισχύσουν την 
απασχολησιμότητά τους, να αποκτήσουν εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους και να 
ενταχθούν με επιτυχία στην αγορά εργασίας και την κοινωνία. 
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